

bb 75. időjárásjelentés

gk-lm nk

1966. január 13.

a meteorológiai intézet jelenti január 13-án, csütörtökön 19 órakor:

szeles, hideg idő

várható időjárás péntek estig:

erősen felhős, szeles, hideg idő. többfelé újabb havazás. élénk, helyenkint még viharos északi, északkeleti szél. hófúvások. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 2 - mínusz 7 fok között./mti/

-. -

bb 76. négy ut járhatatlan fejér megyében - székesfehérvárott és bicskén ármászünetet okozott a szélvihar

vid gk szb nk

1966. január 13.

csütörtök estére megerősödött a szél fejér megyében. székesfehérvárott és a környező községekben nyolcvan-száz kilométeres sebességű szélvihar tombolt, a velencei-tónál pedig a 120 kilométert is meghaladta a szél sebessége. a vihar szinte pillanatok alatt hótorlaszokat, hóakadályokat emelt.

este 8 órakor négy ut volt járhatatlan a megyében: a 806-os utvonal, az uttamási és bakonykúti, a sárkeszi és nádasladány, a lajoskomárom és mezőhidvég közötti utszakasz. a tomboló szél több helyen leszaggatta a villamosvezetékeket is. székesfehérvárott a város 30 pontján aludt ki ezen az estén a villany, s hasonló volt a helyzet bicskén is. /mti/

-. -

20.42/-n

-44-

Alk

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 14.

bb 1. huszonöt képzőművészeti alkotás a margitszigeten

i hi/tné-lm zs

1966. január 14.

a fővárosi emlékmű felügyelőség tervei szerint mintegy 25 képzőművészeti alkotás kap helyet a margitszigeten. tavasszal hozzákezdnek például az ugynevezett művészliget létrehozásához. a nagyszálló és a rózsakert közötti sétányok mentén - fákkal, bokrokkal övezett pázsitos szögletekben - a magyar irodalom, képzőművészet, zene legkiválóbb mestereinek bronzból, mészkből és márványból készített mellszobrait helyezik el. a felállításra kerülő új alkotások között lesz derkovits gyula, stróbl alajos, rudnay gyula, zichy mihály, medgyessy ferenc portréja, valamint janus pannonius mellszobra is.

valamikor a sziget egyik ékessége volt, s a palatinus strand bejáratát díszítette a napozó leány című szobor, amely a háború alatt elpusztult. alkotója, csorba géza szobrászművész még az idén hozzáfog a kőszobor rekonstrukciójához, amelyet a jövő év nyarán ismét felláttatnak majd régi helyén. a sziget egyik új díszé lesz a furulyázó lány című, egészalakos bronzszobor is, kerényi jeno szobrászművész alkotása.

a margit-szigeten állítanak emléket madách imrének is, a szobor elkészítésére a fővárosi tanács már korábban pályázatot hirdetett. a beérkezett művekből a bíráló bizottság hetet kiválasztott, ezeknek alkotói most meghívásos pályázaton vesznek részt, s március végéig készítik el végleges terveiket. madách szobrát a nagyszálló közelében, a volt ybl-fürdő helyén állítják majd fel./mti/

-. -

-1-

Alk

bb 2. minden készen várja már a farsangi bálozókat

i kf/kf szb ki

1966. január 14.

itt a farsang, a vidám bálók, a karneválok ideje. a vendéglátóipar béli előjegyzési naptára azonban még lassan telik, bár a reprezentatív éttermeket, szállodákat lefoglatták, néhányat egészen március közepéig. a jelzések szerint a legfrissebbek az idén is az autósok, január 22-én a gellérti szállón tartják nagyomnyos báljukat. ugyancsak a gellértben rendezik a medikusok és az evezősök farsangi mulatságát. február 5-én a hungáriában kerül sor az újságíró bálra, a szabadság szállóban pedig a vitortás bálra. megtartják egyebek között az ibusz nagy nemzetközi bálját, a gyógyszerészek farsangját s az elmaradhatatlan, látványos cigánybált is. az érdéklődéseket figyelembevéve a vendéglátóipar több mint 200 farsangi bál, mulatság lebonyolítására készült fel. ezenkívül országsszerte a legtöbb művelődési házban, sok általános- és középiskolában készülnek vidám farsangi karneválra, a vendéglátóipar, ahol szükséges, segít a vállalati rendezvények lebonyolításában, a házi farsangi mulatságok ellátásában, s mindezekhez gondoskodott megfelelő itelekről, italokról.

a farsangi szezonra készen áll a jelmezkiadó vállalat is. rendezték, felrússították, kiegészítették a mintegy 37 millió forint értékű jelmez- és kelléktárat. az igényeknek megfelelően sok új estélyi ruhát és szmokingot is csináltak. a vállalatnak mindössze 6-7 trakkja van, a tapasztalatok alapján azonban ez elegendő lesz a farsangi ceremónia-mestereknek, a nagyobb papírboltoknak és a dekorációs áruházban ezerszámra áll a farsangi „munició”, a konfetti, a szerpentin, a hólabda, s az egyéb kellékek, a hangulatos lampion, maszk és átarc. a papírkereskedelem még hawaii garnitúrával is - papírszoknyával, virágfüzérrel, fejvisszel - bővíti a jelmezválasztékot.

a női- és gyermekruha nagykereskedelmi vállalat a bálozók számára gondoskodott megfelelő öltözékről. ötvenes, vagy még kisebb sorozatokban készített és adott országsszerte az üzleteknek mintegy 6 000 - 8 000 kisestélyi ruhát. a béli öltözeteket egyébként a finom elegancia jellemzi. a pársony, a brokát, a kínai selyem, a műszál, a csipke, a fémszál, a ruha enyhén karcsúsított. a tavalyi farsang zsákeuna-divatja már a múlté. sok ruhát fényes díszes gallér, gyöngy, himzés, fodros nyak és kezelt, dior-cóza díszít. néhány fazont a konfekciónál szokatlanul merész dekoltázzsal készítettek.

/folyt.köv./

-2-

bb 2. /minden készen... 1. folyt./- szb

ismét előkerült a régi divat, a ruha ujját pótló, a dekoltázzst takaró csipke, vagy tüll betét. a férfiak felvehetik a bálba a szmokingot, - ruházati boltok ismét árusítják - de elegáns a sötét szürke és a fekete öltöny, aki szereti, talál hozzá külön estélyi mellényt is.

a béli öltözékekhez illő kellékek, a kislakú, lapos, fekete, fémszál, arany és ezüstszerű estélyi táskák, a hosszuszárú nylon kesztyűk, a nyakkendők mind együtt vannak a szaküzletekben.

a farsangi ruha elengedhetetlen tartozéka a divatészer, az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat szerint mindenki találhat magának megfelelő bizsut. klasszikus és modern formájú nyakékek, gyűrűk, 150-200 féle nyaklánc, gyöngysor, karkötők, brossok, köztük sok-sok újdonság között válogathatnak a bálozók. az ékszereket egyébként az idei farsangon már nemcsak a fülben, a nyakban, a karon, a ruha elején, hanem hátul a dekoltázzs alján, sőt a hajban is viselik. /mti/

.-

bb 3. bevált a csonttollu madarak „prognózisa”

i cs/j szb ki

1966. január 14.

a szokatlanul korán és nagy számban érkező csonttollu madarak - a sokévtizedes tapasztalatok és a tudományos megfigyelések szerint a szigorú telek előhírnökei. az idén is bevált az északi vándorok adta „prognózis”, a november közepén budapesti gyűrűzött csonttollu madarak közül többet az észak-olaszországi tájakon fogtak el az ottani ornitológusok. az olasz gyümölcstermelők számára valóságos veszélyes madár a csonttollu: ritka megjelenése havat, fagyot jelez, ami különösen a narancs- és citromültetvényekre veszélyes. a csonttollu-rajok megjelenése után hamarosan be is következett a fagy, s már sziciliában is mértek mínusz 10-11 fokot.

a gyakran nálunk teletű népes csonttollu-rajok sietős détreneződését, újabb rajok szórványos érkezését - nem hivatalos augur-vélemények szerint - valószínűleg hamarosan nagyobb havazások, a szokottnál keményebb fagyok követik. /mti/

-3-

bb 4. budapest elkerült az első helyről - statisztikai térkép hazánk egészségügyi ellátottságáról

i ms/tm szb zs

1966. január 14.

az egészségügyi minisztériumban statisztikai „térképet”, állítottak össze hazánk jelenlegi egészségügyi ellátottságáról. a számok tanúsága szerint ma már jónéhány fontos, az ellátás színvonalát tükröző mutató kedvezőbb egyik-másik vidéki városban, mint budapesten.

a tízezer lakosra jutó orvosok számát tekintve például a főváros csupán a harmadik helyet foglalja el 37.8-cal, míg szegeden 53,9, pécsen 42,5 orvos jut tízezer lakosra. debrecen és miskolc orvosellátottsága megközelíti a budapestit.

az általános orvosok számát tekintve pécs, budapest, szeged, debrecen, miskolc a sorrend. a megyék között az élen komárom, vas, veszprém, a sereghajtók között pedig pest - budapest nélkül -, szabolics és borsod a sorrend.

a fogorvosellátottságban szeged vezet budapest és pécs előtt. tízezer lakosra a legtöbb gyógyszerész budapesten, középfoku egészségügyi dolgozó szegeden, miskolcon és budapesten jut. a tízezer lakosra jutó egészségügyi személyzet összes létszámát tekintve szeged vezet 294.8-cal, a második helyen miskolc áll 223.7-tel, a harmadik budapest 207.2-vel, a negyedik pécs 205.7-tel. a megyék között vas és komárom van elől, borsod és pest hátul.

a gyógyintézeti ágyak számát tekintve miskolc, szeged, budapest a sorrend. a megyék között vas, pest /budapest is számítva/, heves, csongrád /szegeddel együtt/ és győr áll legjobban, míg a legrosszabb helyzet somogy, tolna, bács, szabolics, fejér és szolnok megyében.

a tízezer lakosra jutó szakorvosi óraszám miskolcon és budapesten az országos átlag kétszeresét is meghaladja, s csaknem azonos szinten mozog szegeden és pécsen is. zalában és szabolicsban azonban csak mintegy fele, borsodban harmada és a különben magasfoku egészségügyi ellátásban részesülő debrecenben mindössze negyede az országos átlagnak. a tbc-gondozási órák számát tekintve miskolc, szeged, budapest, a megyék közül baranya, hajdu és nógrád áll a legjobban. aránylag a legtöbb tüdőszűrést békés, bács és szolnok megyében végzik, míg az onkológiai szűrések gyakoriságát tekintve vas, szabolics, győr a sorrend. /mti/

--

-4-

bb 5. jön a szivacsbetétes zakó

vid lk-lm szf

1966. január 14.

a vörös október férfiruhagyár dunaujvárosi üzeme az idén teljesen áttér a jól bevált, műanyagragasztásos módszerre a zakógyártásban. az idén háromszázezer ragasztott zakót készítenek.

most ismét új kidolgozási móddal kísérleteznek a dunaujvárosi ruhagyárban. a hagyományos kartott szövetekből készült zakókba betétvászon helyett vékony szivacs-anyagot dolgoznak be. hatvan ilyen „szivacs-zakót”, varrtak bemutatásra a nagykereskedelemnek. az első tapasztalat szerint a szivacs rugalmasabb és olcsóbb a betétvászonnál, s megfelel a célnak. ha a kereskedelemnek is ez lesz a véleménye, 25 000 ilyen ruhadarabot gyártanak az idén a dunaujvárosi ruhagyárban. /mti/

--

bb 6. megkezdődött a rókaavadászat a bakonyban

vid ká/tr-lm hk

1966. január 14.

elérkezett a rókaavadászat ideje a bakonyban. az idén különösen szép, dus prémet növelt kártékony vadat nem méreggel pusztítják, hanem puszkavégre veszik. a 10-15 centiméteres hóban az állat nyomait követik a vadászok a rókaalyukhoz, amelyben a hideg időben két-három példányt is találnak. a sűrű erdőségeken, ahol a gyakori vadvándorlás eltiinteti a nyomokat, a nyul és a róka hangját utánzó sipokkal csalogatják ki az állatokat. tekintettel a növekvő keresletre, az idén a tervek szerint több mint ezer rókaprémet szállítanak a bakonyból a szücsöknek. /mti/

--

bb 7. operaházi művészek külföldön

i ol/gk-lm fm

1966. január 14.

a magyar állami operaház művészei közül többen vállaltak hosszabb külföldi fellépést az év első hónapjában. ezekben a napokban ferencsik jános főzeneigazgató a magyar állami hangversenyzenekar élén különböző nyugatnémet városokban vendégszerepel, kórody andrás pedig hat koncertet dirigál háromhetes szovjetunióbeli tartózkodása alatt. dunszt mária gelsenkirchenben, antalfy albert bécsben énekel, orosz adél és róna viktor az ndk fővárosában táncolja a „giselle”, főszerepeit.

bódy józsef a hónap végén utazik nyugatberlini vendégszereplésre. /mti/

--

-5-

bb 8. külön üzemet építenek a legelők gyomirtószerének előállítására - műszálas szövetek tisztítására alkalmas vegyszert is gyárt majd a budapesti vegyiművek

1 szf/gk-lm vg

1966. január 14.

két fontos új vegyszert kísérletezett ki a budapesti vegyiművek kutatólaboratóriuma.

az egyik a legelők gyomirtására alkalmas. a hazai réteknek egy része alkalmatlan legeltetésre, annyira elburjánzott rajtuk a gyom. a trifenox elnevezésű új szer kipusztítja az elbokrosodott gyomokat és megakadályozza az újabb gyomosodást. a budapesti vegyiművek tavaly kísérletképpen már előállított kisebb mennyiségű trifenoxot. miután az új szer bevált, a mezőgazdaság igényli, megkezdték egy évi 200 tonna kapacitású trifenox hatóanyaggyártó üzem tervezését. a tervezést előreláthatólag az idén befejezik és az új gyárrésztleg 1967-ben megkezdik próbaüzemét. az új szernek exportkilátásai is kedvezőek, mert a legelők gyomirtóját nyugaton is csak két-három cég állítja elő.

a másik új szer, a perklóretilén, a műszálas szövetek vegyi tisztítását teszi lehetővé. mint ismeretes, a műszálas szövetek tisztítására nem alkalmas a nálunk is gyártott trielin, s a patyolat. az ilyen anyagu ruhák tisztítására eddig importálni kellett a tisztítószert. a budapesti vegyiművekben az év közepére lezárul a perklóretilén-gyártás tervezése és 1967-ben a trielin-üzem egy részének átalakításával megkezdik a műszálas anyagok hazai tisztítószereinek előállítását.

a vállalat kutatólaboratóriuma egy új gyomirtószer előállításán fáradozik. megkezdte a rizs gyomirtójának laboratóriumi gyártási kísérleteit./mti/

--

-6-

bb 9. traktor-modellek készülnek mezőgazdasági múzeum számára

vid ká/tr-lm hk

1966. január 14.

miniatűr traktorokat és mezőgazdasági munkagépeket készítenek a 601-es makói József Attila ipari tanuló intézet fiataljai szakoktatóik segítségével. a tökéletesen kidolgozott modelleket - amelyek a szántóföldeken dolgozó gépeknek élethű másai - részben a szakköri foglalkozásokon hasznos időtöltésből, részben pedig vizsgafeladatként állítják elő. hat éve készítik a kis remekműveket, s azok olyan kitűnően sikerültek, hogy számos modell a budapesti mezőgazdasági múzeum kiállítási anyagát gazdagítja. múzeumba kerültek többek között a dt. lánc-talpas és a gumikerekes univerzális maulwurf traktorok, amelyekhez sokféle munkagépet csatoltak: a fűkaszától a kultivátoron át a permetező-porozó berendezésig.

az idén újabb modellek kerülnek ki az ügyes kezek alól. már készül a legújabb típusú szőlő- és kóklóművelő traktor kicsinyített példánya, valamint egy korszerű csatorna nyitó eke. ezenkívül dolgoznak a délföldi mezőgazdasági kísérleti intézet két munkatársa találmányának, a bruder-kovács-féle hagyományos gépnek modelljén. a tanulók mestermunkáit országos jellegű kiállításokon is bemutatják és valószínű, hogy a legszebb darabok ugyancsak múzeumi tárgyak lesznek./mti/

--

-7-

bb. 10. megvizsgálják: jól kamatoznak-e a társadalmi ösztöndíjak

i fe/tm/zs/gy/cz

1966. január 14.

a művelődésügyi minisztérium illetékesei felülvizsgálják a társadalmi tanulmányi ösztöndíj-rendszer eddigi tapasztalatait, az ösztöndíjak felhasználásának módját, a felmérés célja, hogy megállapítsák: a gyakorlati végrehajtás során a társadalmi ösztöndíjakkal valóban a nehezen betölthető vidéki munkahelyek elfoglalására ösztönzik-e a fiatal diplomásokat és - a rendelet előírásainak megfelelően - a fizikai dolgozók gyermekei megfelelő arányban kapnak-e társadalmi tanulmányi ösztöndíjat.

a felülvizsgálatot előreláthatólag ez év első felében fejezik be, ezt követően összegezik a tapasztalatokat./mti/

bb. 11. „gondolkodó-székek”, tulipános ládák és egyéb parasztbutorok exportja csongrádról

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 14.

a csongrádi háziipari szövetkezetben faragott és festett, régi népi motívumokkal díszített ősi parasztbutorok gyártását kezdték meg exportra, az év végéig egymillió forint értékben készítenek ilyen garnitúrákat, illetve egyes darabokat nyugat-európai megrendelésre.

a korábbi minta-szállítmányok alapján a legnagyobb sikerre számíthatnak a hódmezővásárhelyi, sötét tónusu, tulipános díszítésű népi butorok, e garnitúrához egyebek között padszerű lócák, falipotcnak megfelelő tálasok, faliszekrényhez hasonló tékák tartoznak, ez utóbbi fiókja rejtett zárral működik, darabonként is sok tulipános ládát, valamint „gondolkodó-szék”, -et rendeltek, ez utóbbi karosszékben a hagyomány szerint a csatád legöregebb tagja foglal helyet./mti/

bb. 13. hat hónap tiltott határátlépés kísérletéért

i bc/tr/zs/gy/cz

1966. január 14.

a központi kerületi bíróság tiltott határátlépés kísérletéért hat hónapi szabadságvesztésre és a büntetés letöltése után az ország területéről való kiutasításra ítélte Rudolf Karl Claus szerelőt, nyugat-német állampolgárt.

/folyt. köv./

8.07/-n

-8-

bb. 13. hat hónap.... 1. folyt./ gy

Claus egy barátjával - annak gépkocsiján - Magyarországra jött, hogy a turistaként szintén ideérkezett ismerősét, Gisela Bursian ndk állampolgár és annak 13 éves gyermekét illegálisan átszöktesse, a kijutást a nyugati határon át kísérelték meg, a barát a csomagokkal szabályos módon elhagyta az országot, a három személyt azonban a határővezetben elfogták, Gisela Bursian ügyében az ndk-ban járnak el./mti/

bb. 12. rekord a sportlő-exportban: méneseink legalább 300 háta-, ügető- és díjlovat adnak el külföldi megrendelőknek

i cs/sk/ká/gy/hk

1966. január 14.

1960-ban hat törzsménésben összpontosították a jó devizahozammal kecsegtető sportlőtenyésztést, s a vállalkozás 1965-ben már „termőre fordult”, a korábbi években átlagosan 50-100 sportlovat adtak el, főleg a nyugat-európai országoknak, a múlt évben pedig már 240-et, a rekordforgalmat nem annyira a megnőtt igényeknek, sokkal inkább a rendelkezésre álló három-négy éves, jól betanított lovaink kitűnő minőségének köszönhetjük. Legtöbbet svájc, továbbá a német szövetségi köztársaság, Olaszország, Hollandia, Ausztria, Dánia vásárolt, a baráti országok közül pedig a Szovjetunió, a Svájciak elsősorban remondának, vagyis katonai hátsónak vették a tanulékony és szívós szervezetű magyar félvéreket, az idén valószínűleg tovább bővíthetjük sportlő-exportunkat, a szakemberek számítása szerint méneseink legalább 300 háta-, ügető- és díjlovat adnak el a külföldi megrendelőknek./mti/

bb. 14. más üzemeket is segít az egyesült izzó nagykanizsai kísérleti üze-

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 14.

az egyesült izzó nagykanizsai kísérleti üzemének oxigéngyára folyamatos termeléssel óránként ötven köbméter oxigént állít elő. /folyt. köv./

8.12/-n

18.2.66

-9-

bb. 14./más üzemeket is.... 1. folyt./ gy

ez a mennyiség jóval a kísérleti üzem szükséglete felett van, a felesleggel a város más, oxigénigényes üzemait segítik, a kőolaj-
ipari üzemek, a nagykanizsai sörgyár, a zala megyei vasipari
vállalat naponta ötven-hatvan palack oxigént kap az egyesült
izzó oxigéngyártól. ezzel megtakarítják azt a szállítási költ-
séget, amit eddig egy-egy győri fuvarért kifizettek./mti/

..

bb. 15. a termelőszövetkezetek szállítógépekkel segítik a favágók
munkáját a zempléni erdőben

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 14.

a mintegy 100 000 holdas zempléni hegységi erdőgazdaság és
a környező termelőszövetkezetek között az évek során baráti kap-
csolat alakult ki. ez a barátság gyakorlatban is megmutatkozik.
az erdők dolgozói a nyári betakarítások idején gépjavitásokkal,
munkaerővel és szállítóeszközökkel mintegy 40 közös gazdaságot
segítettek, a szivességet most viszonzják a környék termelő-
szövetkezetei. segítségükre nagy szükségük van az erdőgazdaság-
nak, mert az elmúlt év utolsó negyedében a csapadékos időjárás
miatt feláztak az erdei utak és még a lánctalpas traktorok sem
tudták megközelíteni a vágásterületeket. több mint 22 000 köbmé-
ter ipari és tűzifa maradt kint az erdőben. az új gazdasági év
első negyedében - októbertől-decemberig - a brigádok további
30 000 köbméter fát termeltek. a januári hideg napokon a már át-
fagyott erdei utakon jelentősen meggyorsult a szállítás. ezt a
munkát segítik a környező termelőszövetkezetek, állami gazdasá-
gok és gépállomások mintegy 30 különböző típusú traktorral és
több fogattal. jórészt ennek köszönhető, hogy a tavaly kivágott
fából már több mint 12 000 köbmétert szállítottak el a feldol-
gozó üzemeknek. a gazdaság vezetői szerint a termelőszövetkeze-
tek segítségével szállítási elmaradásukat február közepéig pótol-
ják./mti/

..

8.16/-n

14.11.11

-10-

bb. 16. ötszáz lakás, 800 000 óra társadalmi munka

vid tm/fm/gy/cz

1966. január 14.

a kisz baranya megyei bizottsága az alapszervezetek kezdemé-
nyezéseit és vállalásait figyelembe véve összeállította munka-
tervét. a kisz bizottság vállalkozásai között szerepel 500 if-
jusági lakás építése: ebből az idén pécsett 60, siklóson 12, és
pécsváradon hat lakás készül el, a teljes építési programot a
3. ötéves terv végéig fejezik be. az akció támogatására ifju-
sági társadalmi tervező irodákat alakítottak. a különféle, elő-
térben álló munkálatok segítésére 800 000 óra társadalmi munkát
ajánlottak fel a kisz-alapszervezetek. az ifjusági építőtáborok-
ban háromezer baranyai fiatal 600 000 óra társadalmi munkát
végez, míg a megye községeinek, városainak csinosítását, gazda-
gitását 150 000 óra, az építőipari és szállítási feladatok meg-
oldását 50 000 óra önkéntes munkával segítik. a megye uttörői
60 000 facsemetét ültetnek el és többek között egymillió kilo-
gramm vasat gyűjtenek az idén. a közép- és felsőfoku tanin-
tézetekben áprilisban megrendezik a középiskolások és szakmunkás-
tanulók szakköri kiállítását. a középiskolások részére ankétot
tartanak a pályaválasztásról./mti/

..

bb. 17. az idén 28 millió forintot fordítanak nógrád megye vil-
lanyhálózatának fejlesztésére

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 14.

az idén tovább korszerűsítik, bővítik nógrád megye villany-
hálózatát. az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat salgó-
tarjáni üzletigazgatósága 28 millió forint megrendelést kapott
erre az évre. elsősorban a járási székhelyeken kerül sor a háló-
zat korszerűsítésére./mti/

..

8.34/-n

14.11.11

-11-

bb. 18. csibehizlaló a régi téglagyárakból

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 14.

a szigetvári járás szövetkezeti baromfiállományát - a termelékenység növelése érdekében - két gazdaságban koncentrálták: a szigetvári zrínyi miklós és szulimáni március 15. tsz-ben. a választás azért esett erre a két termelőszövetkezetre, mert megfelelő épületekhez jutottak, ugyanis mind szigetváron, mind szulimánban leállították a téglagyárakat, mivel elfogyott a termeléshez szükséges nyersanyag. a még jó állapotban levő üzemi épületeket a helybeli termelőszövetkezetek vásárolták meg a csibék számára. házilag átalakították a szárítóépületeket hízalóhelyiségekké: etetőszalagokat, önitatókat, műanyagot állítottak be, az égetőkemencéket pedig takarmányraktárnak használták fel. a téglagyárakból lett hízalóüzemek jól beváltak. a múlt évben kilenc hét alatt 130-140 dekásra hízalták a lohmann-fajta pecsényecsirkéket. a két termelőszövetkezet összesen 76 000 hízott baromfit adott a közfogyasztásnak. szigetváron időközben bővült a baromfitelep: egy 5 000 férőhelyes tojóházat és három, egyenként ugyancsak 5 000 férőhelyes nevelőházat emeltek a gyárépület mellett, szulimánban pedig a régi égetőkemencét rendezik be csibenevelővé. a tervek szerint ebben az évben már 135 ezer pecsényecsirkét állítanak elő a hajdani téglagyárakban./mti/

bb. 19. csikós-bemutató az eszperantistáknak

vid hné/fm/gy/cz

1966. január 14.

debrecenben megkezdődtek az előkészületei annak a nagy nyári eszperantista találkozónak, amely időben megelőzi a budapesti világkongresszust. a debreceni „előtalálkozó”, háromnapos programjában elsősorban debrecen megtekintése és a különböző kulturális rendezvényeken való részvétel szerepel. a rendező szervek mintegy ezer eszperantista érkezésére számítanak. a külföldi vendégek július 28-án, a debreceni előtalálkozó második napján kiutaznak a hortobágyra, ahol részükre nagyszabású csikós-bemutatót tartanak. a külföldi és hazai vendégeket debrecenből különvonat viszi majd budapestre a világkongresszusra./mti/

8.40/-n

900 2. oldal

-12-

bb. 20. győri kekszét szolgálnak fel a ghanai éttermekben

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 14.

a győri keksz- és ostyagyár számos országba szállít édességeket. a gyár egyik ujdonsága a pari-keksz, az afrikai országokban, elsősorban ghanában tette ismertté a győri gyár nevét. az első negyedévben hat vagon pari-kekszet készítenek ghanai rendelésre./mti/

bb. 21. a vas megyei termelőszövetkezetek 106 ösztöndijasa tanul a felsőfoku tanintézetekben

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 14.

a vas megyei termelőszövetkezetek 106 ösztöndijasa tanul az agrártudományi egyetemen, illetve a főiskolákon és a felsőfoku technikumokban. a hallgatók ezekben a napokban teszik le a félévi vizsgákat. a korábbi években elsősorban növénytermesztőkre volt szüksége a gazdaságoknak, most a gépesek kerültek előtérbe. a mostani tanév elején a beiratkozott 40 ösztöndijas közül 30 ilyen szakon képezi magát. a nyáron 30 ifju szakember végez, s foglalja el helyét a termelőszövetkezetekben. közülük huszonheten a nyugat-dunántuli mezőgazdasági szakoktatási központban, körmönden, a felsőfoku technikum gépesítési tanszékén fejezik be tanulmányaikat./mti/

bb. 22. ezüstpézn a köcsögben a mohácsi-vész idejéből

vid j/fm/gy/cz

1966. január 14.

a dunaártéri erdőgazdaság területén a rezéti duna-ártéren pénzesköcsögöt találtak a telepítők. a régészek megállapítása szerint a talajforgatáskor felszínre került ezüstpénzek 1520-1580-ból valók. a pénzérmek összegyűjtését megkezdték a bajai türr istván múzeum régészei. nagyobb része lengyel pénz, amelyek egy, illetve két forint nagyságúak. korabeli magyar pénz is van köztük, ezek viszont fillérnyi nagyságúak./mti/

8.44/-n
901 2. oldal

-13-

bb. 23. görögországi, sziriai megrendelések teljesítésén dolgoznak a bátaszéki kádárok

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 14.

a bátaszéki kádár ktsz-ben az első félévben nyolcvanezer narancsláda garnitúrát készítenek görög megrendelésre. a ktsz új exportcikke az ugynevezett betontuskó. ez esztergályozott fahenger, amellyel a vasuti betonfaljakat rögzítik. csaknem másfélmillió ilyen tuskót készítenek a sziriai vasutak részére./mti/

..

bb. 24. a felvásárlási árak emelése fokozza a szarvasmarha-tenyésztési kedvet zalában

vid ká/tr/gy/hk

1966. január 14.

a mezőgazdasági felvásárlási árak emelése a szarvasmarha-tenyésztés további fejlesztéséhez ad alapot a zalai közös gazdaságokban. az árak rendezése nemcsak a szövetkezeti gazdaságok jövedelmét fokozza, hanem a termelési és a tenyésztési kedvet is. ennek jelei máris mutatkoznak: a megyében növelik a szarvasmarha létszámot, s minőségi állomány kialakítására törekednek.

a termelőszövetkezetekben kialakult elgondolások szerint a következő öt évben 10 000-el növelik a szarvasmarha-állományt zalában, s ezen belül háromezerral emelkedik a tehének száma. a szövetkezetek zömében az eddiginél több pillangós takarmányt készítenek és szakszerű kezeléssel növelik a rétek, legelők fűhozamát. ezt a törekvést a megyei tanács mezőgazdasági osztálya is segíti: mintegy hárommillió forintot biztosít az idején réti- és legelőjavítási munkákra. egy új silótakarmány fajtát is bevezetnek: az idején nyáron tizenöt-husz termelőszövetkezetben 100-100 tehén tömegtakarmányát a zöld fűsiló képezi majd./mti/

..

8,50/m

- 14 -

bb. 25. kiszabadítják a pécsi várfal barbakánját - bástyasétány a város szívében

vid tné/fm/gy/cz

1966. január 14.

a világhírű pécsi székesegyház szomszédságában áll a barbakán néven ismert kör alakú bástya, amelynek évszázadokkal ezelőtt az volt a rendeltetése, hogy a benne elhelyezett „szakállas”, ágyúkkal a várfalakat védje, „oldalazza”, az ostromlóktól. a xiv. századbéli francia várépítész hatását mutató barbakánt mátyás király építtette, és annak idején kinizsi pál, a legendáshírű törökverő hős „vizsgálta felül”, látogatásának mintegy tanubizonyoságaként maradt az utókorra pecsétgyűrűje, amely egy ásatás alkalmából a körbástya közelében mélyített várkutból került elő.

a barbakán környékének rendezésére és az ezzel összefüggő szanálásokra a pécsi tervező vállalat készített általános rendezési tervet. ennek részeként, a körbástyát jelenleg takaró három földszintes ház lebontásával az idén kiszabadul a várépítmény. az országos műemléki felügyelőség pedig jelenleg már a barbakán részletes restaurálási tervén dolgozik, a felújítás költségeit is a műemléki felügyelőség fedezi. a viszonylag ép-ségben fennmaradt körbástyán belül helyreállítják a gyilokjárót és egy lépcsőt építenek, hogy az ide látogató turisták a barbakán tetejéről gyönyörködhessenek a város látképében. a barbakánt övező püspöki kert déli részét nyilvános parkká alakítják, s a sétaterhez csatolják. a város szívében levő barbakánt és a bástyasétányt 1967-ben, a pécsi egyetem 600 éves jubileuma alkalmából nyitják meg a látogatók előtt./mti/

..

bb. 26. bővítik a fűtőerőműveket, újakat is terveznek - kiterjesztik a távfűtést a harmadik ötéves tervidőszakban

i szf/tné/ki/gy/bs

1966. január 14.

a második ötéves terv eredményei között kiemelkedő helyet foglalnak el azok a beruházások, amelyek megalapozták az egész országra kiterjedő módszeres energiagazdálkodás korszerűsítését, megteremtették a hőszolgáltató erőművek és a távfűtés számottevő hálózatát.

/folyt. köv./

8,57/m
407 2000

- 15 -



bb. 26. /bővítik a fűtőerőműveket... 1. folyt./ gy

az uttörő munkát a hőenergiagazdasági és tervező vállalat kezdte el, majd átszervezése után utóda, az energiagazdálkodási intézet folytatta, az országos energiagazdálkodási hatóság irányításával. öt év alatt összesen öt milliárd forint értékű hőszolgáltató erőmű, távfűtővezetéki, kazántelepi, hűtőházi, energiaracionalizálási, stb. beruházás terveit készítette el az intézet az országos energiagazdálkodási hatóság és különböző ipari tárcák keretösszegének terhére.

a harmadik ötéves tervre több mint három milliárd forint értékű beruházást irányzott elő az országos energiagazdálkodási hatóság. ezen belül kiemelkedően nagy hőszolgáltatási beruházások meghaladják a két milliárd forintot. az energiaracionalizálási és kisebb beruházások kerete egymilliárd forint. ezenkívül a különböző ipari tárcák is nagy összegeket költenek hőszolgáltatásra. ezeknek a tervét is az egi készíti el. az oegh által kezelt központi hőszolgáltatási beruházási keretből a harmadik ötéves tervben körülbelül 200 millió forint erejéig fejlesztik többek között a kelenföldi hőerőmű távfűtő rendszerét. jelentős összeggel megkezdik az angyalföldi erőmű második részlegének beruházását. ezzel ismét sokszáz xiii. kerületi lakásra, s több üzemre terjesztik ki a távfűtést. sor kerül a kispesti fűtőerőmű bővítésére, a kőbányai fűtőerőmű továbbépítésére. vidéken elkezdik és ebben a tervidőszakban be is fejezik a komlói erőmű átalakításának második szakaszát, a távfűtés kiterjesztése céljából, azonkívül a székesfehérvári erőmű távfűtő rendszerének bővítését. a soproni hőszolgáltató erőmű szintén bővül. a különböző tárcák ipari erőművei közül a kőbányai sörgyár, a hazai fésűsfonó, a mezőhegyesi, az ácsi, a sarkadi, a kaposvári cukorgyár és több más ipari üzem erőművét bővítik. ezeknek a munkáknak a tervei részben már elkészültek, részben most dolgoznak rajtuk az egi-ben. a harmadik ötéves terv feladatai közé tartozik két új, nagyteljesítményű budapesti, az óbudai fűtőerőmű és a megyeri fűtőerőmű terveinek elkészítése is. ezek 1971-72-ben épülnek meg. ebben az időtájtban építik fel az ugyancsak tervezés alatt álló nyíregyházi erőművet is./mti/

9.00/-n

9.14. 20.11.1

bb. 27. házi híradók szolnok megye termelőszövetkezeteiben

vid ká?sk/gy/hk

1966. január 14.

házi híradókat szerkesztenek szolnok megye nagyobb termelőszövetkezeti gazdaságaiban. az 5 000 holdon felüli földterületen gazdálkodó és több üzemegységre tagolódott termelőszövetkezetekben gondot okoz a többszáz főnyi tagság tájékoztatása. ezért sokszorosított híradóban közlik a közösséget érintő határozatokat, tennivalókat. a tiszaföldvári Lenin tsz házi híradója általában tájékoztatást ad a soron következő növénytermelési, állattenyésztési tennivalókról, rendszeresen közli a szocialista brigádmozgalom helyzetét, a munkaverseny állását, az áruértékesítési terv teljesítését. hasonló híradók tájékoztatják a tagságot a karcagi, turkevei, kunszentmártoni, mezőturi és kisujszalási közös gazdaságokban is./mti/

..

bb. 28. antenna az előadói asztalban - adó-vevő a kabátzsebben

vid tm/fm/gy/cz

1966. január 14.

a budapesti műszaki egyetem híradástechnikai tanszékének munkatársai érdekes teremhangosító berendezést készítettek a veszprémi vegyipari egyetem számára. a szabadalmaztatásra váró berendezés a kabát felső zsebében elférő adó-vevőből áll, amely az egyetem előadótermeiben elhelyezett hangszórókhöz antenna-rendszeren, vagy vezetékes összeköttetésen keresztül közvetíti a tábla előtt sétáló előadó szavait. a berendezés a legutolsó sorokban is biztosítja az előadás érthetőségét és nem gátolja az előadót mozgásában sem, mert az ultrarövidhullámú zsebadó sugárzását általában az előadói asztalban elhelyezett antenna továbbítja a hangszórókhöz. a készüléket sikerrel próbálták ki az egyetem legnagyobb előadótermében./mti/

..

9.04/-b

9.14. 20.11.1

-17-

bb. 29. újab földmunkagép készül kooperációban

1 sz/tné/vg/gy/bs

1966. január 14.

a langenburgi schaeff cégnél újabb olyan földmunkagép konstrukciót alakítottak ki, amelynek magyar alappépre, illetve erőgépre építették fel a hidraulikus talajegyengető és árokásó berendezést.

az nszk-beli cég és a magyar vállalatok közötti kapcsolatok kialakítása a tavalyi budapesti nemzetközi vásáron kezdődött, a vásáron kiállítóként jelentkező schaeff cég a vörös csillag traktorgyár dömperét alkalmasnak találta arra, hogy az általa gyártott hidraulikus berendezésekkel összeépítse. a magyar dömperrel kialakított földmunkagépek első példányai tavaly el is készültek és azokat a magyar szakembereknek is bemutatták. e gépek iránt máris több külföldi megrendelő érdeklődik az exportáló magyar vállalatnál a mogürt-nél.

az első kedvező tapasztalatok után a schaeff cég a mogürtön kívül a technoimpex-el is felvette a kapcsolatot, a technoimpex-el kötött megállapodás alapján a robosztus felépítésű és nagy erőteljesítőményű d 4 kb traktort is egybeépítették azokkal a hidraulikus berendezésekkel, amelyek a gépet alkalmassá teszik a mély- és a magasépítésnél szükséges földmunkákra, valamint a rakodás és szállítás legjobb módszereinek alkalmazására, így a d 4 kb traktor felhasználásának és külföldi elhelyezhetőségének köre kiszélesedik. ugyanakkor csökkenhet az ilyen típusú földmunkagépek importja, mivel a hazai alapgépekhez csupán a hidraulikus szerkezeteket kell beszerezni./mti/

bb. 30. 1 400 000 oltvány készül az alföld legnagyobb szőlő-alany-telepén

vid ká/tr/gy/hk

1966. január 14.

a bajai állami gazdaság vaskuti üzemegységében, az alföld legnagyobb szőlőalany telepén megkezdtek az oltványnak való gyűjtését. a múlt év kedvezőtlen időjárása ellenére erőteljes, beérett vessző kerül feldolgozásra. a 6-8 méteres hajtásokat fűtött helyiségben asszonyok szabják méretekre, s kötegelik a szállításához. baján 1 400 000 oltvány készül a pécsi, illetve a szekszárdi szőlőtelepítésekhez./mti/

9.10/-n

9.10.14

-18-

bb. 31. vas megye lakosainak csaknem négy százaléka ingyenes véradó

vid tné/fm/gy/cz

1966. január 14.

megkezdődött vas megye 285 vöröskeresztes-alapszervezeti vezetőségének újjáválasztása. a gyűléseken mérlegelik az alapszervezetek 18 368 tagja hogyan vette ki részét a közegészségügyi, véradó szervező, segélyező és egészségügyi, felvilágosító munkából.

1965-ben kiemelkedő munkát végeztek a vöröskeresztes aktívák. az árvizi mentésben, a 42 községből kilakoltatott 1 800 család elhelyezésében, a közegészségügyi szabályok betartásában, a gáttakon dolgozók ételmezésében, az ár elvonulása utáni fertőtlenítő munkában több mint tízezeren vettek részt. nagyrészt nekik köszönhető, hogy egyetlen fertőző megbetegedés nem történt a katasztrófásújtotta vidéken.

életmentő vérből a tervezett 3 000 helyett 3 654 litert gyűjtöttek. 153 kiszálláson kétszáznál több falu lakosságát keresték fel. vas megye lakosainak csaknem 4 százaléka tartozik az ingyenes véradók táborába./mti/

bb. 32. százötvenezer köbméteres kohógáztárolót építenek ózdon

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 14.

az ózdi kohászati üzemekben a nyersvasgyártás melléktermékeként keletkező kohógáz egy része jelenleg hasznosítatlanul a szabadba távozik. ez a gáz szennyezi a környék levegőjét és számottevő anyagi kárt jelent, mert a mintegy ezer kalória fűtőértékű kohógáz megfelelő tisztítás után tüzelőanyagként jól használható. a kohógáz egy részét a gyár hengerműveiben - földgázzal keverve - fel is használják a kemencék üzemeltetéséhez. a melléktermék nagyobb arányú felhasználására a nagyolvasztók közelében, az ugynevezett istenmezőn 150 000 köbméteres tárolót építenek.

/folyt. köv./ ■

9.14/-n

9.14.14

-19-

bb. 29. ujab földmunkagép készül kooperációban

1 sz/tné/vg/gy/bs

1966. január 14.

a langenburgi schaeff cégnél újabb olyan földmunkagép konstrukciót alakítottak ki, amelynek magyar alapgépre, illetve erdőgépre építették fel a hidraulikus talajgyengítő és árokásó berendezést.

az nszk-beli cég és a magyar vállalatok közötti kapcsolatok kialakítása a tavalyi budapesti nemzetközi vásáron kezdődött. a vásáron kiállítóként jelentkező schaeff cég a vörös csillag traktorgyár dömperét alkalmasnak találta arra, hogy az általa gyártott hidraulikus berendezésekkel összeépítse. a magyar dömperrel kialakított földmunkagépek első példányai tavaly el is készültek és azokat a magyar szakembereknek is bemutatták. e gépek iránt máris több külföldi megrendelő érdeklődik az exportáló magyar vállalatnál a mogürt-nél.

az első kedvező tapasztalatok után a schaeff cég a mogürtön kívül a technolimpex-el is felvette a kapcsolatot. a technolimpex-el kötött megállapodás alapján a robosztus felépítésű és nagy erőteljesítményű d 4 kb traktort is egybeépítették azokkal a hidraulikus berendezésekkel, amelyek a gépet alkalmassá teszik a mély- és a magasépítésnél szükséges földmunkákra, valamint a rakodás és szállítás legjobb módszereinek alkalmazására. így a d 4 kb traktor felhasználásának és külföldi elhelyezhetőségének köre kiszélesedik. ugyanakkor csökkenhet az ilyen típusu földmunkagépek importja, mivel a hazai alapgépekhez csupán a hidraulikus szerkezeteket kell beszerezni./mti/

bb. 30. 1 400 000 oltvány készül az alföld legnagyobb szőlőalany-telepén

vid ká/tr/gy/hk

1966. január 14.

a bajai állami gazdaság vaskuti üzemegységében, az alföld legnagyobb szőlőalany-telepén megkezdtek az oltványnak való gyűjtését. a múlt év kedvezőtlen időjárása ellenére erőteljes, beérett vessző kerül feldolgozásra. a 6-8 méteres hajtásokat fűtött helyiségben asszonyok szabják méretekre, s kötegelik a szállításához. baján 1 400 000 oltvány készül a pécsi, illetve a szekszárdi szőlőtelepítésekhez./mti/

9.10/-n

9.10.14

-18-

bb. 31. vas megye lakosainak csaknem négy százaléka ingyenes véradó

vid tné/fm/gy/cz

1966. január 14.

megkezdődött vas megye 285 vöröskeresztes-alapszervezeti vezetőségének újjáválasztása. a gyűléseken mérlegelik az alapszervezetek 18 368 tagja hogyan vette ki részét a közegészségügyi, véradó szervező, segélyező és egészségügyi, felvilágosító munkából.

1965-ben kiemelkedő munkát végeztek a vöröskeresztes aktívák. az árvíz mentésben, a 42 községből kilakoltatott 1 800 család elhelyezésében, a közegészségügyi szabályok betartásában, a gáttakon dolgozók ételmezésében, az ár elvonulása utáni fertőtlenítő munkában több mint tízezeren vettek részt. nagyrészt nekik köszönhető, hogy egyetlen fertőző megbetegedés nem történt a katasztrófásajtotta vidéken.

életmentő vérből a tervezett 3 000 helyett 3 654 literi gyűjtöttek. 153 kiszálláson kétszáznál több falu lakosságát keresték fel. vas megye lakosainak csaknem 4 százaléka tartozik az ingyenes véradók táborába./mti/

bb. 32. százötvenezer köbméteres kohógáztárolót építenek ózdon

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 14.

az ózdi kohászati üzemekben a nyersvasgyártás melléktermékeként keletkező kohógáz egy része jelenleg hasznosítatlanul a szabadba távozik. ez a gáz szennyezi a környezet levegőjét és számottevő anyagi kárt jelent, mert a mintegy ezer kalória fűtőértékű kohógáz megfelelő tisztítás után tüzelőanyagként jól használható. a kohógáz egy részét a gyár hengerműveiben - földgázzal keverve - fel is használják a kemencék üzemeltetéséhez. a melléktermék nagyobb arányú felhasználására a nagyolvasztók közelében, az ugynevezett istenmezőn 150 000 köbméteres tárolót építenek.

/folyt. köv./ ■

9.14/-n

9.14.14

-19-

bb. 32. /százötvenezer 1. folyt./ gy

az ötvenhárom méter széles, nyolcvan méter magas óriástartály vasszerkezeti elemeit a csehszlovák ipar szállítja, s ugyan-csak csehszlovák szakemberek közreműködésével szerelik majd fel. a már elkészült tervek alapján a hetven millió forintos beruhá-zási munkához ez év tavaszán fognak hozzá, s a terv szerint a nagyszabású létesítmény 1969-ben készül el. a nyomásszabályo-zó készülékekkel, különböző védelmi berendezésekkel, szivattyuk-kal ellátott tároló üzembhelyezésével évente negyvenötezer ton-na szén fűtőértékének megfelelő mennyiségű kohógázt hasznosíta-nak majd. az évi megtakarítás a különböző előnyökkel együtt éven-te eléri a 25 millió forintot. így a beruházás költsége három éven belül megtérül./mti/

..

bb. 33. negyvenmillió forint értékű áru szolnok megye zárszámadási vásárain

vid ká/tr/gy/hk

1966. január 14.

szolnok megyében január közepén kezdődnek a termelőszövetke-zeti zárszámadások. erre az időre a kereskedelmi szervek az el-múlt évekhez hasonlóan kibővítik az árukészletet és számos he-lyen a szövetkezeti gazdák igényeinek megfelelő cikkekből külön vásárokat rendeznek. a földművesszövetkezetek az eddig beérke-zett igények alapján harmincöt-negyven szövetkezeti központba konfekcióárukból, lakberendezési tárgyakkól, háztartási gépekből, járművekből mintegy negyvenmillió forint értékű árut szállíta-nak ki./mti/

..

bb. 34. kerámia szakkör alakult

vid gg/fm/gy/cz

1966. január 14.

a szombathelyi ifjúság házában. a híres őrségi fazekasfalú, magyarszombatfa kerámia üzeme segítségével husz fiatal ismerke-dik az ősi mesterséggel. rész attiláné, nemrég végzett kerámikus vezetésével először egyszerűbb disztárgyakat készítenek a szakkör tagjai./mti/

..

9.17/-n

-20-

bb. 35. megkezdték a szerencs-nyiregyháza vasutvonal villamosítását

1 hbj/gg/ki/gy/bs

1966. január 14.

a múlt év végén a budapest-miskolc-nyiregyháza közötti vasut vonalon szerencsig készítették el a villamos felsővezetékét. az idén már az év első napjaiban hozzáláttak - nyiregyháza felé haladva - a villamosítási munkákhoz, s jelenleg mezőzombor állomáson dolgoznak. a tervek szerint az év végén már a szerencs-nyiregyháza közötti vasutvonalon is villanymozdonyok vontatják a szerelvényeket.

a tervek szerint 1968 elején a záhonyi állomásra is befut-hatnak a villanymozdonyok. már dolgoznak a nyiregyháza-záhony közötti vonal villamosításának előkészítésén, ezekben a hetek-ben rendelik meg a szükséges berendezéseket, felszereléseket.

a 3. ötéves terv időszakában villamosítják a budapest-cegléd-szolnok-debrecen vonalat is. ennek tervei már készülnek.

új villanymozdonyokat is kap a MÁV, 1966-ban 16 ward leonard típusu és 18 szilícium egyenirányításu gépet. 1966-1970 között körülbelül 120 új, korszerű villanymozdonyt ad a MÁV-nak az ipar, s így selejtezhetik a most már korszerűtlen kandó-mozdo-nyokat, amelyek közül kettőt hagynak meg, egyet mérőkocsinak, egyet pedig a közlekedési muzeum számára./mti/

..

bb. 36. további negyvenhat iskolai tanterem épül zalában

vid j/fm/gy/cz

1966. január 14.

zala megyében 1966-ban harminchat tanteremmel négy új iskola épül, három iskolát pedig tíz tanteremmel bővítenek. tizenkét-tizenkét tantermes általános iskola épül például zalaegerszegen és zalaszentgróton, négy tantermes iskolát kap Miháld, ezen-kivül nován, dióskálon és lentiben összesen tíz tantermet lé-tesítenek. a délnyugati határvidék falvainak diákjai új nyolctantermes gimnáziumot kapnak letenyén. erről a vidékről eddig a nagykanizsai középiskolákba jártak tanulni a fiatalok. a letenyei gimnázium a megye tizennegyedik középiskolája lesz./mti/

..

9.22/-n

-21-

9.22. sz. sz. sz.

bb. 37. kiadvány az ózdi gyár alapításáról

vid lk/ki/gy/bs

1966. január 14.

a magyar történelmi társulat borsod megyei csoportjának kiadásában - Lehoczky Alfréd munkájaként - érdekes tanulmány jelent meg az ózdi gyár alapításáról. a kétezer példányban közreadott, negyven oldal terjedelmű kiadvány egykorú rajzok, képek másolataival, sok korabeli adatra támaszkodva könnyen áttekinthetően ismerteti az ország egyik legrégebbi ipari üzemének megalakulását, fejlődését 1845-től 1852-ig. bővebben tárgyalja a könyvecske a gyárnak az 1848-1849-es szabadságharcban betöltött szerepét, az ózdi ipari munkásság kialakulását. idézi a vasgyár munkásainak hazafias érzületét, akik „krajcáronként összerakott nehéz keresményükből, pénzbeli segéllyel, s „erős, edzett karjuk, felajánlásával is támogatták az 1848-as szabadságharcot./mti/

..

bb. 38. százegyezer látogató a szabolcsi muzeumokban

vid tm/fm/gy/cz

1966. január 14.

minden eddigénél több, százegyezer látogatója volt tavaly a szabolcs-szatmár megyei muzeumoknak. a statisztika azonban még így sem teljes, mert hiányzik belőle a kölcsey és a zalika máti emlékszoba látogatóinak száma, s a nyíregyházi muzeum kiállító termeit pedig felújítás miatt fél éven át zárva tartották.

bővült a muzeumok gyűjteménye is. egy év alatt 21 000 régészeti, néprajzi, iparművészeti, helytörténeti tárgy került a muzeumokba, állományuk most már meghaladja a 160 000 darabot. a nyíregyházi muzeumban például több mint 105 000 emléktárgyat tartanak nyilván. a nyírbátori muzeumban 23 500, a vásárosnaményiben 16 500 tárgyat őriznek./mti/

..

bb. 39. elkészült az iskolai általános és szakfelügyelet új, ideiglenes működési szabályzata

i vt/gk/zs/gy/cz

1966. január 14.

az iskolai általános és szakfelügyelet megszervezésének, valamint működésének új, ideiglenes szabályzata elkészült.

/folyt. köv./

9.30/-n

-22-

934 2. el.

bb. 39. /elkészült az iskolai.... 1. folyt./ gy

hatálya kiterjed az általános iskolák, a középfokú oktatási intézmények és a diák szociális intézmények / általános és középiskolai diákotthonok, középiskolai kollégiumok, napközi otthonok, tanulószobák/ oktató-nevelő munkájának a művelődésügyi osztályok által gyakorolt általános és szakfelügyeletére, beleértve a dolgozók iskoláit is.

az új szabályozás lehetővé teszi a felügyelet ésszerűbb, gazdaságosabb szervezését, az általános és szakfelügyelői munkaszínvonalának emelését, a pedagógusok oktató-nevelő tevékenységének fokozott támogatását, s nem utolsósorban a felügyeleti háttérben kialakult létszamaránytalanságok megszüntetését.

hamarosan kiadják azt az utmutatót, amely a felügyeleti munka módszereit tartalmazza, s megjelöli a munkafolyamatban belüli legfontosabb feladatokat.

az ideiglenes működési szabályzatban foglalt előírások néhány - előfeltételek hiányában még nem alkalmazható - intézkedés kivételével már érvénybe léptek./mti/

9.30/-n

..

1100 2. el.

-23-

bb. 40. pénteken reggelre tovább rosszabbodtak az utviszonyok - az erős havazás nehézségeket okoz a vasuti forgalomban a szegedi, a miskolci és a debreceni MÁV igazgatóság területén

ö hbj-vid/lk/gy/cz

1966. január 14.

péntekre virradó éjjel az ország tulnyomó részén továbbra is viharos erejű szél tombolt, s a délelőtti órákban sem csitult ereje. gyakran változik a szél iránya, újabb és újabb területekre terjed ki, emiatt tovább rosszabbodtak az utviszonyok.

a kpm közuti főigazgatóságának péntek délelőtti tájékoztatása szerint a 3-as számú főközlekedési út szikszó és az ország-határ között nehezen, a 4-es számú főközlekedési út püspökkladány-nyiregyháza között nehezen, nyiregyházától az országhatárig egyáltalán, a 6-os főközlekedési út szekszárd és pécs között nehezen, pécsről az országhatárig egyáltalán nem járható, a 8-as főközlekedési úton városlőd és kislőd között személygépkocsik nem tudnak közlekedni.

/folyt. köv./

10.44/-n

-24-

bb. 40. /péntek reggelre.... 1. foly. / 99

hajdu-bihar, baranya, szabolcs-szatmár, tolna, fejér megye déli részén, továbbá veszprém megyében az összekötő- és bekötőutak nagyrésze járhatatlan.

a nyírségben pénteken reggelre teljesen megbénult a közuti forgalom. a bekötő- és a főközlekedési utvonalakon egyaránt egy-két méteres hótorlaszok akadályozzák a közlekedést. a közuti igazgatóság gépiéri eddig inkább csak mentési munkálatokat végeztek. csütörtökön mintegy 100 személy- és tehergépkocsit szabadítottak ki a hóból, de még így is itt-ott bentrekedt néhány kocs. pénteken délelőtt nyirbogdányban öt áfor-kocsi volt még a hóban. máriapócs határában a hóke beborult az árokba, amint egy magára hagyott személygépkocsit akart kikerülni. két hóke indult el kiszabadítására, az egyik azonban elrekedt. péntek reggelre a megyében a szél elcsendesett, viszont sűrű pelyhekben megindult a havazás. a megyei közuti igazgatóság 18 nagyteljesítményű hókéje és két hómarógépe kezdte meg az utak tisztítását.

a somogy megyei utügyi igazgatóság is elsősorban a hóban maradt gépjárművek mentésére összpontosította az erőket. péntekre virradó éjjel több személykocsit és egy autóbust mentettek ki a hóból.

az ország egyes részein a MÁV dolgozóinak is óriási erőfeszítést kell kifejteniök, hogy fenntarthassák a vasuti forgalmat. péntek délelőtt erősen havazott a szegedi, a miskolci, a debreceni MÁV igazgatóság területén, többhelyütt ellepte a hó a váltókat. a nyiregyháza-vásárosnamény-mátészalka vonalon a hóékék folyamatosan jártak mert néhol többszáz méter hosszban 25-30 centiméter hó fedte a síneket. az ország észak-keleti részében a vonatok legnagyobb része 40-50 percet késett.

dunántulon az erős szél továbbra is többhelyütt emelt torlaszokat a vasutvonalakon. a börgönd-szabadbattyán közötti vasutvonalon átmenetileg le kellett állítani a forgalmat, mert 30 centiméter vastag, földdel kevert hó lepte el több szakaszon és több száz méter hosszúságban a pályát./mti/

10.48/-n

-25-

bb. 41. a lottó heti nyerőszámai

lk/gy/

1966. január 14.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint budakeszin a vasutas szakszervezet józsef attila művelődési házában megtartott lottósorsoláson a 2. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

3, 38, 59, 65, 83.

/mti/

10.50/-n

..

bb. 42. szerelmi dráma kőbányán, gyilkosság cinkotán

tné/fe/gy/cz

1966. január 14.

kőbányán, a román utca 14 szám alatti munkásszálláson vincze sándor büntetett előéletű 23 éves segédmunkás féltékenységből több baltacsapással megsebesítette nikola mártia 17 éves segédmunkás, üllői lakost. az életveszélyes állapotban levő fiatal lányt a mentők kórházba szállították.

vincze tettének elkövetése után öngyilkossági szándékból az albertirsa felé haladó vonat elé vetette magát és meghalt.

x x x

cinkotán a vágás utca 10 számú ház közelében, a sóderbányában életveszélyes állapotban levő embert találtak. a fiatal ember kórházba szállítás közben, a mentőkocsiban meghalt. a rendőrség megállapította, hogy az áldozatot baranya gyula 25 éves technikus budapesti lakost ismeretlen támadó kalapáccsal leütötte. széleskörű nyomozás indult a tettes kézrekerítésére./mti/

..

bb. 43. közlekedési balesetek

tné/fe/gy/cz

1966. január 14.

a ii. kerületben a szilágyi erzsébet fasor és a nagyajtai utca torkolatánál polgár jenő 83 éves nyugdíjas tanár, budapesti lakost elgázolta egy 56-os autóbusz. az idős ember kórházba szállítás közben meghalt.

a xi. kerületben a fehérvári ut 86 szám előtt zsilvölgyi erzsébet 16 éves gimnazista egy álló jármű előtt figyelmen kívül ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a kislányt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

/folyt. köv./

11.30/-n

-26-

bb. 43./közlekedési balesetek.... folyt./ gy

a xix. kerületben a petur utca és a körző utca torkolatánál bednárík lászló 20 éves gépkocsivezető kanyarodás közben nem csökkentette a jármű sebességét és az utszéli fának ütközött. a baleset következtében nyitrai mihály 58 éves kocsikísérő albertirszai lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a tehergépkocsi vezetője kórházba szállította a sérült embert./mti/

..

bb. 44. jánossy lajos akadémikus

tné/gy/cz

1966. január 14.

a dubnai egyesített atomkutató intézet meghívására január 12-e és 15-e között - jelenleg kidolgozás alatt álló monográfiája alapján - négy előadásból álló szeminárium-sorozatot tartott a relativitás elmélet újabb felépítéséről. az előadásokon d.i. blohincev professzor a szovjet tudományos akadémia levelező tagja elnökölt és részt vett több neves fizikus, valamint az intézet sok fiatal munkatársa. az egyes előadásokat véleménycsere követte, az utolsó előadás után pedig általános vita alakult ki./mti/

halálra ítélték a hatvanpusztai gyilkost

bo. 45. vid/gk/zs/gy/cz

1966. január 14.

a fejér megyei bíróság, aljas indokból és célból elkövetett emberölésért, négyrendbeli szemérem elleni erőszakért, háromrendbeli erőszakos nemi közöszlészért és egyrendbeli megrontásért halálra ítélte czeglédi sándor 27 éves hatvanpusztai tehenészt.

a beteges hajlamu czeglédi sándort fiatalkoruk elleni büncselekményeiért 1963-ban a monori járásbíróság már másfél évi szabadságvesztésre ítélte. szabadulása után folytatta hasonló büncselekményeit. az elmúlt év októberében azzal az ürüggyel csalta ki szomszédja 13 éves kislányát, segítsen neki fát hazavinni. az erdőben ajánlatot tett a kislánynak, s miután az nem engedett kívánságának, megfojtotta, nehogy aljas szándéka kiderüljön. a holttestet egy rókalyukban rejtette el.

a megyei bíróság döntésével az ügyész egyetértett, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett a legfelsőbb bírósághoz./mti/

..

11,35Im

- 27 -

bb. 46. automata csomagológép érkezett a répcelaki sajtgyárba
vid lk/ki/gy/cz 1966. január 14.

svájci automata csomagológépet kapott a répcelak sajtgyár. az újrendezés az ömlesztett sajtot csomagolja. az automata csomagoló 10-12 dolgozó munkáját végzi el. az így felszabaduló dolgozókat más munkakörben foglalkoztatják./mti/

..

bb. 47. beszakadt egy műhely padlózata pécsen
vid lk/ki/gy/cz 1966. január 14.

pécs belvárosában a földalatti rejtőz, csak részben ismert pincelabirintusok és vízjáratok nem egyszer okoztak már riadalmat egy-egy ház megrokkantásával, vagy uttest beszakadásával. csütörtökön a jókai tér 2-es számú házában a töltőtolljavító műhelynek használt helyiségben a padlózat beszakadt. az ott tartózkodó id. stein sándor csak úgy menekült meg a lezuhanástól, hogy a közelében tartózkodó ismerőse utánkapott és a süllyedő padlózatról elrántotta. a helyiségben másfél méter átmérőjű nyílás keletkezett, amely alatt hét-nyolc méter mély, egy kisebb teremnek beillő léveg táng. a tanács műszaki osztálya pénteken vizsgálatot indított a beomlás okának megállapítására./mti/

..

bb. 48. időjárásjelentés
tr/gy/ 1966. január 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 14-én, pénteken délben:

a hideg idő tovább tart

európát az atlanti óceáni partvidék, valamint a földközi tenger medencéjének nyugati és keleti része kivételével hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. a hideg levegő térhódítására jellemző, hogy reggel 7 órakor milánóban minusz 7, marseille-ben minusz 5, rómban minusz 3 fokot mértek. a hideg levegő, valamint a kis-ázsia és a fekete tenger térségéből északnyugat felé áramló enyhébb, páradus levegő egymásra hatása következtében ukrájnában, a balti tenger medencéjének déli részén, közép-európában és a balkán félsziget egy részén kiterjedt havazások vannak. a szovjetunió európai területének délnyugati részeiről és a kárpát medence nyugati feléről további hófuvásokat jelentettek.

/folyt. köv./

- 28 -

bb. 48./időjárásjelentés.... folyt./ gy

hazánk fölött tegnap az ország délkeleti felén borult volt az ég. északnyugaton változó mennyiségű felhőzet mellett néhány helyen egy-két órán át sütött a nap. a viharos északi szél sokfelé hófuvásokat okozott. az ország keleti felén mindenütt, nyugaton helyenként havazott. a lehullott csapadék mennyisége a dunántúlon csak siklóson érte el 14, keleten viszont többfelé meghaladta a 10, sőt makón elérte a 17 millimétert. a hőmérséklet napközben 0, mínusz 6 fokig emelkedett, ma hajnalra általában mínusz 5- minusz 9 fokig süllyedt. a nyugati határvidéken éjjel kiderült az ég, s megengyhült a szél, ennek következtében helyenként mínusz 10-15 fokig hűlt le a levegő. a hóréteg vastagsága a budai és a dunántúli hegyekben 10-20, az északi hegyvidéken 25-55 centiméter, sportolásra alkalmas.

ma délelőtt a pécs-budapest vonaltól keletre folytatódott a havas, a dunántúlról és szeged környékéről újabb hófuvásokat jelentettek.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 4,6 fok volt, 3,4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: nyugaton időnként felszakadozó felhőzet, keleten jobbra borult idő. ismétlődő havazások, a nyugati és a déli megyékben hófuvások, élénk, helyenként erős, majd lassan mérséklődő északnyugati, északi, máshol mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5- minusz 10 fok között, nyugaton helyenként néhány fokkal minusz 10 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 2- minusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 240 centiméter./mti/

..

13,30/m

13,30/m

- 29 -

bb. 49. az iskolai oktató-nevelő munka kérdései a fővárosi tanács plénuma előtt

t hi/tné/zs/gy/cz

1966. január 14.

a fővárosi tanács pénteken ülést tartott az új-városháza nagytermében. sarlós istván, a végrehajtó bizottság elnöke nyitotta meg a tanácskozást, amelyen lugossy jenő művelődésiügyi miniszterhelyettes is részt vett. az ülés fő napirendi pontjaként hantos jános, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese a budapesti iskolák oktató-nevelő munkájáról tartott tájékoztatót, amelyet a tanácsülés részletesen megvitatott.

az előterjesztés és a felszólalók hangsúlyozták az iskolák döntő szerepét a fiatalok nevelésében, s rámutattak arra, hogy az épülő szocialista társadalom körülményei között ifjúságunk szemlélete, magatartása is helyes irányban fejlődik. a fiatalok túlnyomó többsége természetesen tartja, hogy egyéni sorsa, boldogulása a legszorosabban összefügg a szocialista társadalmi rendszer előrehaladásával, s él benne a törekvés, hogy társadalmi rendünk fejlődését a maga módján elősegítse. ezzel a felismeréssel függ össze az az alapvető változás, amely például tanulóifjúságunknak a munkához való viszonyában tapasztalható. az elmúlt tanévben például az általános iskolát végzettek több mint a fele szakmátadó középiskolába, illetve iparitanuló intézetbe jelentkezett továbbtanulásra. a budapesti iskolákban széles körben meghonosodott a különböző közérdekű munkák szervezése, s a középiskolások évről-évre számottevő hányada vesz részt a kiesz építő-táborokban.

a diákok nevelésében, erkölcsi, politikai arculatának formálásában nagy szerepük van az ifjúsági szervezeteknek. az általános iskolások csaknem 90 százaléka uttörő, a középiskolai tanulók több mint háromnegyed része az ifjúsági szövetség tagjaként is segíti gazdagabbá, színesebbé tenni az iskolai közösségek életét, munkáját.

/folyt. köv./

1966. január 14.

bb. 49. / az iskolai.... 1. folyt./ gy

a tanulóifjúság érdeklődése igen sokoldalú - erről tanuskodnak a fővárosi iskolákban működő szakkörök számadatai is. az uttörőmozgalom keretében több mint 2 000 szakkör tevékenykedik, a kiesz csaknem ezer irodalmi, történelmi, technikai, képzőművészeti, sport- és egyéb szakkört hívott életre.

a tanácsülésen hangsúlyozták, hogy a fokozatosan megvalósuló iskolareform rendkívül fontos eszköze az oktató-nevelő munka hatékonyabbá tételének. az új tanterv bevezetése sokoldalú lehetőséget nyújt az ifjúság világnézetének, erkölcsi meggyőződésének alakítására, a haza és a nép iránti hűség, a munkaszeretet kifejlesztésére. a tudományos világszemlélet formálása mellett a pedagógusok gondot fordítanak az erkölcsi ismeretek terjesztésére is, s a tanterv jó lehetőséget nyújt arra, hogy szocialista hazafiságra, humanizmusra, igazságszeretetre neveljék növendékeiket. az általános iskolai gyakorlati foglalkozások, a gimnáziumokban bevezetett politotechnikai képzés értékes eredménye, hogy a fiatalokban felkelti az érdeklődést az üzemi munka iránt, s a kétkezi dolgozók megbecsülésére neveli az ifjúságot. a tanterv sokoldalúan elősegíti az ifjúság izlésének fejlesztését is. számos középiskolában működik irodalmi színpad, amelyek célja, a mai modern irodalom megismertetése. széles körben kibontakozott az ifjúság szervezett színház- és mozilátogatása. a középiskolai tantervnek megfelelően több budapesti kerület középiskoláiban a filmesztétika ismertetése is szerepel a tananyagban.

a felszólalók rámutattak azokra a tényezőkre is, amelyek még gátolják az eredményesebb oktató-nevelő munkát. a középiskolákban például színesebben, nagyobb agitativ erővel kellene a diákoknak bemutatni azt a harcot, amelyet a haladó erők hazánk felszabadulásáért és szocialista fejlődéséért vívtak. felhívták a figyelmet a tanulmányi szempontból hátrányos helyzetben levő diákok fokozott segítésének fontosságára. az ilyen gyerekekkel a pedagógusoknak egyénileg is foglalkozniuk kell. erre a napközi otthon és a tanulószoba látszik a legalkalmasabbnak. a fővárosban azonban a napközök általában zsúfoltak, ezért az oktatási szervek feladata - hangoztatták az ülésen -, hogy a számszerű fejlesztés mellett a napközi intézményt otthonosabbá tegyék, s biztosítsák az oktatás-nevelés korszerű feltételeit.

/folyt. köv./

13.50/s

1966. január 14.

bb. 50. minden hold szántó után 138 kiló hust értékesítettek -
zárszámadási közgyűlés a bácsalmási tanácsics tsz-ben

vid ká/sk/gy/cz

1966. január 14.

bács-kiskun megyében az első ideai zárszámadási közgyűlést a bácsalmási tanácsics termelőszövetkezet tartotta. a közgyűlésen elhangzottak szerint a termelőszövetkezet szorgalmas tagságát a tavalyi év szeszélyes időjárása sem hátráltatta a feladatok végrehajtásában. a növénytermesztésben kilenc, az állattenyésztésben hat százalékkal voltak magasabbak a hozamok a tervezettnél. a 200 holdon termelt kenderből másfélmillió forint tiszta jövedelmük volt. az állattenyésztő üzemágban a hizlalás volt a legeredményesebb: hizott sertésből csaknem kétfélmillió forintot bevételtek. a gazdaság tavaly minden hold szántóterület után 138 kilogramm hust termelt, négy kilóval többet, mint az előző évben.

a közgyűlésen az ideai feladatokat is megvitatták. az előző évhez hasonlóan 1966-ban is az állattenyésztésből tervezik a legtöbb bevételt, ezért mintegy félmillió forintot tartalékoztak az állattenyésztő üzemágak korszerűsítésére, bővítésére. tavaly az állattenyésztésnél bevezették a készpénzfizetési rendszert. a havi bérezést az idén a gazdaság egyéb üzemágaiban is alkalmazták. a teljesítmény után járó pénzösszeg 70 százalékát kapják kézhez havonként a tagok. a többlettermés után járó célprémiumot néhány üzemágban természetben adják ki. tavaly a sertésenyésztők a terven felüli malacnevelés után 39 süldőt kaptak jutalomként.

az eredményes gazdálkodás révén nőtt a szövetkezeti gazdák részesedése is: az átlagos jövedelem a közöből 19 846 forint. az ünnepi közgyűlésen másfélmillió forint került szétosztásra, amelynek egy része a többlettermés után járó prémium volt./mti/

bb. 51. lánctalpas traktorokkal szállítják a takarmányt a behavazott hajdusági utakon
vid ká/sk/gy/cz

1966. január 14.

a hajdusági állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben pénteken nagy teljesítményű erőgépeket: super zetor és lánctalpas traktorokat állítottak munkába, hogy a behavazott utakon elszállíthassák a takarmányt az állatállomány részére. a hortobágyon, berettyóujfalu és polgár határában a hótörlesztokon csak nehezen jutottak keresztül az első járatok. a takarmány egyrészt már az ősszel az istállók közelében hordták össze. most mindennap indulnak menetrendszerinti járatok szemes- és keveréktakarmányokkal, hogy a folyamatos etetésben ne legyen fennakadás./mti/

14.50/a

- 32 -

bb. 52. meghalt dr. dévényi rudolf volt kórházi főorvos

hné/zs/gy/bs

1966. január 14.

dr. dévényi rudolf, az újpesti városi kórház volt igazgató főorvosa 76 éves korában elhunyt. temetése január 17-én délután 2 órakor lesz a megyeri uti temetőben./mti/

bb. 54. a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsa

k sl/sk/vg/gy/bs

1966. január 14.

január 18 és 20-a között budapesten tartja x. ülését.
/mti/

bb. 57. iván szilárd festőművész kiállítása

t tf/tr/fm/gy/bs

1966. január 14.

pénteken nyílt meg a nemzeti galériában. dr. solymár istván helyettes főigazgató mutatta be a közönségnek a munkácsy-dijas mester alkotásait. iván szilárd egykor szőnyi istván tanítványa volt; a főiskolán réti istván alapozta meg, formálta mesterségbeli tudását - szinyei merse pál, ferenczy károly nyomdokán haladva a „psztnagybányai” festőkhöz csatlakozott, külföldön a portré-piktúrában alkotott maradandót; megfestette például első mestere, majd németh lászló, filst milán, csók istván és czóbel béla arcképét - mondotta a tárlatot rendező frank jános művészettörténész. a mintegy 60 olajképet, akvarellt és grafikát felölelő kiállítást február 6-ig láthatják az érdeklődők./mti/

14.55/a

- 33 -

me

bb 53. ^{buda-} új szolgáltatások - tájékoztató a ~~pesti~~ pesti vas
és fémtömegcikk kiszöv munkájáról

t sz hné szb vg

1966. január 14.

réti sándor, a budapesti vas- és fémtömegcikk kiszöv el-
nöke pénteken a szövetséghez tartozó 36 ktsz sokrétű munká-
járól tájékoztatta az újságírókat. a kiszöv-höz tartozó szö-
vetkezetek a kis vésnökmunkák elvégzésétől kezdve az autója-
vitásig sokféle feladatot látnak el. termelésük a kiszöv meg-
alakulása óta eltelt négy év alatt több mint 60 százalékkal
emelkedett és ez évben már eléri az egymilliárd forintot.

a szövetkezetek új szolgáltatások bevezetésére törekednek.
ujdonság lesz, hogy 10 forint körüli áron elvégzik majd a
töltőtollak monogramozását, illetve a teljes nevek bevésését.
ujabb szövetkezeti fiókokban kezdték meg a háztartási kávéfő-
ző-gépek javítását. évente mintegy 150-200 millió forint ér-
tékű kemping-butor készül exportra, miután ezek iránt a ha-
zai érdeklődés is növekszik, a thököly uton bemutató-termet
nyitnak és ugyanott átveszik majd a javításra váró kemping-
felszerelést. újabb autójavító szervizek kezdik meg műkö-
désüket és az autósok gondján azzal is enyhíteni kívánnak,
hogy megkezdtek az autó-akkumulátorok töltését és javítását.
az új gyártmányok között lesz a go-kart szánkó, amellyel a
jövő télen már közlekedhetnek a gyerekek. a ktsz-ek nagy
részt vállalták a játékok gyártásában és hatósugarukat vidék-
re is kiterjesztették, például a tátabányán létesített üzem-
ben 400 nőnek nyujtanak munkaalkalmat. /mti/

--

bb 55. megkapták diplomájukat az első vizgazdálkodási tech-
nikusok

k sb/tné szb vg

1966. január 14.

az országos vízügyi főigazgatóság kollégiumi termében pé-
nteken kis ünnepség keretében vette át technikai diplomáját
az a 15 hallgató, aki elsőként fejezte be tanulmányait a ba-
jai felsőfoku vizgazdálkodási technikumban. /mti/

--

n

15.25/a

- 34 -

bb 56. puska nélkül járják a karancs, a mátra és a cserhát
nagykiterjedésű erdőit a vadászok

vid ká/tr szb ká

1966. január 14.

több mint hétszáz tagjuk van a nógrádi vadásztársaságok-
nak. legtöbbjük a bányák és a kohászati üzemek dolgozója, de
tekintélyes számmal képviseltetik magukat a vadásztársasá-
gokban a termelőszövetkezetek tagjai is. most, hogy vastag
hó borítja a nógrádi hegyvidék festői szépségű berkeit, a
vadászok kisebb-nagyobb csoportokban bejárják a hegyhátá-
kat, hogy eleséghez juttassák a megcsappant vadállományt. az
őszi vadszámlálásnál ugyanis kiderült, hogy múlt nyár eleji
kedvezőtlen időjárás miatt a szokásosnál jóval kevesebb volt
a nyulszaporulat, sőt a máskor rendkívül nagy kárt okozó vad-
disznóállomány is kisebb. ezért nagymennyiségű pillangós ta-
karmányt és kukoricát vásároltak a vadásztársaságok, ezenki-
vül makkot, vadgesztényét tartalékoltak a téli takarmányozás-
hoz. pénteken kétszáznál több vadász járta puska nélkül a ka-
rancs, a mátra, a borszöny és a cserhát nagykiterjedésű er-
dősegeit: takarmányozták a vadállományt. /mti/

--

bb 58. kitüntetés

lk szb zs

1966. január 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. rajka ödönnek, a fő-
városi istván-kórház osztályvezető főorvosának, a magyar tu-
dományos akadémia levelező tagjának a betegellátás területén
végzett kiemelkedő tevékenysége és tudományos munkássága elis-
meréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdem-
rend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kis-
házi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyujtotta át.
jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára és dr. szabó
zoltán egészségügy miniszter. /mti/

--

m

me

15.30/a

- 35 -

bb 59. a debreceni és kijevei orvostudományi egyetemek együttműködése

vid tr szb fm

1966. január 14.

a kijevei orvostudományi egyetem küldöttsége a.f. kiszeljova professzornő, rektorhelyettes vezetésével debrecenben tárgyalásokat folytatott a debreceni orvostudományi egyetemmel folytatandó együttműködésről. a tárgyalások eredményeként aláírták azt az általános együttműködésre vonatkozó szerződést, amely hosszú időre meghatározza a két egyetem testvéri kapcsolatát. a megállapodás szerint minden év januárjában a két egyetem közös bizottsága dolgozza majd ki az éves programot. az idei évben professzorok és oktatók cserelátogatásán kívül lehetőség nyílik orvostanhallgatók kölcsönös nyári munkagyakorlatára is.

az egyezményt dr. juhász pál, a debreceni orvostudományi egyetem rektora és a.f. kiszeljova, a kijevei orvostudományi egyetem rektorhelyettese írta alá. a háromtagú kijevei küldöttség debreceni látogatásait befejezve pénteken néhány napra budapestre utazott. hétfőn a fővárosból indulnak vissza kijevebe. /mti/

--

bb 60. 12 új gimnáziumi tanterem átadása szegeden

vid tm szb fm

1966. január 14.

a mártirhalált halt újságíró, rózsza ferenc kőbe vésett domborműve díszíti a szegedi rózsza ferenc gimnázium most elkészült új épületének bejáratát. a korszerűen berendezett 12 új tantermet pénteken ünnepélyesen adták át rendeltetésének. az iskola bővítésére több mint négymillió forintot költöttek. ez teszi lehetővé, hogy a korábbi hat helyett a jövőben 16 tanteremben oktassák a tanárok a 700 diákot. ebben az oktatási intézményben most már megszűnik a többműszakos tanítás és a szomszédos általános iskolában, - ahol eddig a gimnazisták egy részét ideiglenesen tanították, - szintén csökkennek a túlzusfolttságból adódó gondok. arra is lesz lehetőség, hogy a gimnázium két régi tantermében a gyakorlati oktatást szolgáló újabb műhelyeket rendezzenek be.

az intézmény bővítését mintegy kétezer óra munkával segítették a diákok. /mti/

--

m
15.50/a

- 36 -

me

bb 61. a mezőgazdaság 1966. évi terve a medosz központi vezetősége előtt

t kz/tr-lm ká

1966. január 14.

pénteken a medosz székház dózsa termében összeült a mezőgazdasági erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, hogy megvitassa a mezőgazdaság 1966. évi tervével, valamint a gép- és gépjavitó állomásokkal kapcsolatos szakszervezeti feladatokat. résztvett az ülésen dr. dimény imre, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályvezetője, hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese, gál lászló, a szot titkára, a medosz és az érintett főhatóságok vezetői. az ülést hunya istván, a szakszervezet elnöke nyitotta meg, majd kovács istván főtitkár terjesztette a központi vezetőség elé az 1966. évi feladatokról szóló referátumot.

az 1966. évi népgazdasági terv előírásai szerint - mutatott rá többek között a főtitkár - a mezőgazdaság bruttó termelési értékének 5-5,5 - ezen belül a növénytermesztési főágazatának nyolc, az állattenyésztésből származó értéknek pedig 1,5-2 százalékkal kell meghaladnia az előző évit. e reális előírások megvalósításában a szakszervezetnek bátran és széleskörűen kell támaszkodnia a szocialista munkaversenyre, elsősorban a szocialista brigád címet már elnyert, vagy azért küzdő kollektívákra. mezőgazdasági üzemeinkben ma már több mint ezer brigád mintegy 13 000 tagja birtokosa ennek a megtisztelő, kiemelkedő teljesítményekről és példamutató helytállásról tanuskodó címnek. az erők felmérésénél tekintetbe kell venni, hogy a szocialista munkaverseny az elmúlt évben a mezőgazdaság egészében magasabb szintre lépett. az állami és az erdőgazdaságokból csakugy, mint a vízügyi főigazgatósághoz tartozó üzemekből, máris tömegével adtak jelentést arról, hogy megkezdődött a vetélkedés a szocialista munka műhelye, üzemegegysege, erdészete, stb. címért, s hogy széleskörűen kibontakozóban van a komplex-brigádok mozgalma is. a dolgozók érdeklődése, aktivizálódása azonban természetesen maga után vonja, hogy sokkal érzékenyebben és közvetlenebbül reagálnak mindarra, ami az üzemeinkben történik, s éppen ezért a következőkben fokozott jelentőséget kap a törvényesség szigorú megtartása, ügyes-bajos dolgaik gyors és érdemi elintézése.

az új év sok egészen újszerű feladatot is hozott. az állami gazdaságok 1966-tól kezdődően rátérnek a többéves bázison alapuló tervezésre. a korábbinál lényegesen nagyobb önállóságot kapnak, ami lehetővé teszi a helyi adottságok és elképzelések jobb érvényesülését.
/folyt.köv./
16.15/a

- 37 -

me

bb 61. /a mezőgazdaság....1.folyt./-lm

további jelentős lépések történnek az anyagi érdekelttség növelése érdekében. a szakszervezet e tekintetben elsősorban a végtermék utáni bérezést szorgalmazza. az eddigi tapasztalatok ugyanis egyértelműen amellett szólnak, hogy ahol ezt helyesen alkalmazták, ott emelkedtek a terméseredmények, csökkentek a termelési költségek, számottevően növekedett a dolgozók keresete. a végtermék utáni bérezés bevezetése, illetve az ezzel kapcsolatos magasabb kereset általában stabilizálta a gazdaságok törzsgárdáját. az ugyancsak az anyagi érdekelttség növelését célzó prémiumrendszer, pontosabban a prémiumfeltételek megállapítása 1966-ban közelebb kerül az üzemekhez, ezzel lehetőség nyílik arra, hogy a népgazdasági, a vállalati és az egyéni érdek az eddiginél jobban összhangba kerüljön, hasonlóképpen több önállóságot kapnak az idén az erdőgazdaságok és a vízügyi főigazgatóság üzei is. az erdőgazdaságoknál ugyancsak bevezetésre kerülő többéves bázisra alapozott új tervezési rendszer egyik legnagyobb előnye az lesz, hogy az elmúlt évekkel ellentétben az erdőgazdaságok már az év elején jóváhagyott tervvel rendelkeznek. az erdőgazdaságok prémiumkeretének nagyobb részével a gazdaságok vezetősége rendelkezik, s csak kisebb részének odaítélése, illetve kifizethetősége függ majd a főigazgatóság jóváhagyásától.

a referátum befejező részében a főtitkár rámutatott, hogy a szakszervezet az elmúlt években kiemelt feladatként kezelte a balesetvédelmi problémákat. intézkedtek többek között a munkás- és balesetvédelmi szempontból nem megfelelő gépek üzemeltetésének és további gyártásának megszüntetéséről. a külföldről behozott erdőgépek már az elmúlt évben is kizárólag vezető felkkel kerültek forgalomba, ez év elejétől pedig a hazai gyártmányú erdőgépekre is érvényes ez az előírás. a szakszervezet széleskörű balesetvédelmi tevékenysége nyomán 1965-ben több mint 25 százalékkal csökkent a mezőgazdasági üzemekben a halálos kimenetelű üzemi balesetek száma és számottevő előrehaladás történt a kemizációval kapcsolatos egészségügyi ártalmak megelőzése terén is.

kovács istván referátuma után dr. dobi ferenc, a medosz titkára tájékoztatta a központi vezetőséget a gép- és gépjavitó állomások helyzetéről. mint megállapította, az állomások rendelkeznek azokkal a szellemi, anyagi és műszaki adottságokkal, amelyek jólszervezett, tervszerű munka mellett biztosítják a mezőgazdasági gépek időben és jó minőségben történő javítását, illetve zavartalan és folyamatos üzemelését.

az előterjesztések megvitatása után a központi vezetőség elhatározta, hogy az 1966. évi terv teljesítésére és telteljesítésére felhívást intéz a mezőgazdasági üzemek dolgozóihoz./mti/

16.45/lm

-38-

me

bb 62. magyar képzőművészek kiállítása bécs után linzben

i tf/tr szb fm

1966. január 14.

linzbe érkezett három magyar képzőművész közös kiállításának anyaga: domanovszky endre festményeit, kerényi jeno szobrait és kisplasztikáit, würtz adam grafikáit ezuttal a neue galerie-ben mutatják be. ugyanez a tárlat megelőzőleg bécsben vendégszerepelt - nagy sikerrel, s az osztrák sajtó többször is elismeréssel írt róla. domanovszky nagyvonalu formaérzékét s a látványos színkezelést méltatták, kerényi jeno bronz plasztikáiban a kifejező, megjelenítő erőt emelték ki, würtz adamnak pedig termékeny fantáziáját és széles skálájú témaválasztását dicsérték a megjelent művészeti kritikák. /mti/

..

bb 63. a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsának ülése

vid tm szb fm

1966. január 14.

a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa pénteken ülést tartott, amelyre meghívták az szmt tagjain kívül az üzemek szakszervezeti titkárait, termelési felelőseit. a tanács beszámolója arról tájékoztatta a jelenlevőket, hogy előzetes számítások szerint a megye ipara teljesítette 1965. évi tervét annak ellenére, hogy természeti csapások hátráltatták a munkát. az előző évhez viszonyítva hat százalékkal termeltek többet a megye ipari vállalatai és három százalékkal nőtt a termelékenység. a kiváló eredmények elérésében nagy része volt a szakszervezeteknek, amelyek szervezték a szocialista munkaversenyt, és ennek eredményeként 1 700 brigád és 58 üzemrész versengett a szocialista brigád, illetve üzemrész cím elnyeréséért; közülük 730 brigád és 31 üzemrész ki is érdemelte azt.

a továbbiakban megvitaták az idej népgazdasági tervekkel kapcsolatos szakszervezeti tennivalókat. mind a referátum, mind a hozzászólások azt huzzák alá, hogy még hatékonyabban kell felhasználni a szocialista brigádmozgalmat a termelékenység fokozása, az önköltségcsökkentés, az exporttervek teljesítése érdekében. a magyar vagon-és gépgyár példája mutatja, hogy a kitűzött feladatok elérését nagyban elősegíti az ujitómozgalom. ezért a tanácskozáson javasolták a mozgalom erőteljes támogatását. /mti/

..

16.50/a

- 39 -

me

bb 49. /a fővárosi tanács ülése...folyt./-Lm

az ülésen beszámoltak arról is, hogy a pedagógusok továbbképzését a fővárosban jól szervezett hálózat biztosítja. a marxizmus-leninizmus esti egyetem pedagógus tagozatán évente mintegy 400-an végeznek, s a fővárosi nevelők 600 munkaközösségbe tömörülve rendszeresen munkálkodnak az oktatási reform intézkedéseinek végrehajtásán. évente mintegy 10 000 pedagógus vesz részt a fővárosi tanács gyakorló iskolájának bemutató előadásain. az ifjúsági közösségek formálásában a nevelők szorosan együttműködnek a szülői munkaközösségekkel, a fiatalok ügyét felkaroló budapesti szervezetekkel, mozgalmakkal - egész társadalmunkkal.

a társadalmi összefogás jelentőségét emelte ki felszólalásában lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes is. hangoztatta, az ifjúság fejlődésében döntő feladat hárul az eszmélettel szilárd, szakmailag jól felkészült pedagógus-gárdára, a tanintézeti kollektívák munkája azonban csak az egész társadalom hathatós támogatásával válhat igazán eredményessé. elismeréssel szólt arról, hogy a fővárosban pártmunkások, közéleti személyek, a különböző tudományágak kiváló képviselői, közgazdasági szakemberek, a munkásmozgalom veteránjai időről-időre ellátogatnak az ifjúság körébe, segítenek nekik abban, hogy megértsék mai életünk bonyolult kérdéseit s eligazodjanak a világ dolgaiban.

a hozzászólások és hantos jános válasza után a tanácsülés az iskolai munkáról szóló jelentést elfogadta, s elismerését fejezte ki a pedagógusoknak az ifjúság nevelésében kifejtett áldozatos munkájukért.

az ülésen jóváhagyták a tanács és a végrehajtó bizottság, valamint a kőb fővárosi osztályának 1966 első félévi munkatervét is./mti/

17.00/a

- 40 -

bb 64. tizmillió forint a csongrád megyei fiatalok takarékosági számláján - ülést tartott a megyei kisz-bizottság

vid sk szb fm

1966. január 14.

pénteken szegeden a csongrád megyei kisz-bizottság ülésén összegezték a megye fiataljainak tavalyi munkaeredményeit és megszabták a kisz-szervezetek idei feladatait. megállapították, hogy 1965-ben mintegy tizmillió forintot takarított meg az ifjúság a gyárakban és a tsz-ekben. az üzemekben 486 ifjúsági brigád csaknem 5 000 tagja ügyelt a selejtcsökkenésre, az anyagtakarékoságra, a több és jobb minőségű áru szállítására. a megye fiataljai több mint egymillió óra társadalmi munkát végeztek. tizenötezer középiskolás és egyetemista segítette a mezőgazdasági üzemekben az őszi betakarítást. fiatalok önkéntes brigádjai dolgoztak az iskolai kollégiumok és a lakóházak építésénél, a régi romos épületek bontásánál.

az 1966-os évben is a legfontosabb feladatok között szerepel a kisz-szervezetek termelést segítő tevékenysége. védnökséget vállalnak a textil- és az építőiparban. az ifjúsági szövetség helyi szervezetei olyan munkakörülményeket és szórakozási lehetőségeket igyekeznek majd teremteni ezekben az iparágakban, hogy a fiatalok mindenféle szempontból megtalálják a számításukat. így kívánják elérni, hogy az ifjúság ne vándoroljon el más üzemekbe és ezzel a vállalatoknál csökkenjen a létszámhiány, amely tavaly sok gondot jelentett. a megye tsz-eiben szorgalmazzák majd a rendszeres havi előlegfizetést, ifjúsági klubok létesítését, hogy a fiatalok minél nagyobb számban térjenek vissza ezekbe a szövetkezetekbe.

a lakásgondok enyhítésére a kisz ifjúsági társasházak építését kezdeményezi. a harmadik ötéves tervben 800 ilyen lakást kívánnak átadni a megyében. szegeden az idén 180 összkomfortos családi otthon építését készítették már elő. ezek terveit zömmel a helyi tervező vállalatok kisz-tagjai társadalmi munkában készítették el. /mti/

bb 66. helyreigazítás

kf/kf szb bs

1966. január 14.

a január 13-i bb 11. számú /sokol, teleptöltővel/ című hírünkben tévesen azt közöltük, hogy a sokol nevű tranzisztoros kis rádió közép és rövidhullámu vételre alkalmas. a készülék közép és hosszú hullámon működik. /mti/

m
17.47/e

- 41 -

bb 65. a kisipari szövetkezetek munkájáról tárgyalt a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid tné szb fm

1966. január 14.

a kisipari termelőszövetkezetek tevékenységét vizsgálta pénteki ülésén a szabolicszatzmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a ktsz-ek az elmúlt években erőteljesen fejlődtek. jelenleg 46 ktsz-ben 7 500 tag dolgozik, s a tavalyi termelési érték elérte a 400 millió forintot. csupán a megyei kiszöv felügyelete alá tartozó 42 ktsz 340 millió forint értéket termelt, 140 millióval többet, mint öt évvel korábban. az egész termelésen belül a javító-szolgáltatói tevékenységből származó érték 70 százalékkal emelkedett az elmúlt öt évben. a lakosság jobb ellátását szolgálta az a kezdeményezés, hogy a földművelőszövetkezetekkel közösen a megyében mintegy 200 felvevő helyet létesítettek, ahonnan öt gépkocsi szállítja a javításra váró háztartási gépeket és egyéb tárgyakat. 120 millió forint értékű építőipari tevékenységükkel jórészt ugyancsak a lakosságot segítették, mert körülbelül 300 kislakást építettek fel. ezenkívül termelőszövetkezetek, földművelőszövetkezetek és helyi tanácsok építési igényeit elégítették ki. mindezek mellett még 140 millió forint értékű készterméket állítottak elő, amelynek 37 százalékat exportálták.

a program szerint az idén tovább fejlesztik a javító szolgáltató hálózatot. erre a célra körülbelül négy millió forintot költenek. baktalórántházán az elmúlt hetekben kezdte meg működését új szolgáltató ház, s még ez évben megnyitják a tarpai és a vásárosnaményi. több ellátatlan községet, s néhány nagyobb tanyai települést kapcsolnak be az ellátási, illetve felvevő hálózatba. a kisipari termelőszövetkezetek idei termelési értéke - a tervek szerint - 30 millióval lesz nagyobb a tavalyinál. /mti/

--

bb 68. a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodája vezetőjének sajtótájékoztatója

t fe/j szb zs

1966. január 14.

dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának vezetője pénteken találkozott a magyar és a külföldi sajtó képviselőivel. ismertette az újságírók előtt a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának ez év január 5-én közzétett nyilatkozatát, amely leleplezi az amerikai imperialistáknak a háború fokozására és kiszélesítésére irányuló mesterkedéseit.

a tájékoztató után dinh ba thi válaszolt az újságírók kérdéseire. /mti/

--

17.50/a

- 42 -

Me

bb 69. sajtótájékoztató az ndk hangszerkiállításáról

t fkf-lm vg

1966. január 14.

pénteken sajtótájékoztatón mutatták be a demusa német külkereskedelmi vállalat, valamint a sport-, hangszer- és játéka-áru nagykereskedelmi vállalat közös - az építők rózsza ferenc művelődési házában rendezett - hangszerkiállítását. a tájékoztatóon ott volt heinz naue az ndk nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa.

erwin eberr, a demusa vezérigazgatóhelyettese elmondta, hogy a cég európa legnagyobb hangszer exportőre. az ndk-ban gyártott hangszernek körülbelül 80 százalékat szállítja külföldre. a német hangszeripar több mint háromszázéves hagyományokon alapszik, fellegvárai klingenthal és markneukirchen. a klingenthal üzem, a világhírű weltmeister harmonikák gyártója például az elmúlt husz esztendőben több mint egymillió harmonikát készített, évi exportja meghaladja a harmincezret.

az érdekes kiállításon több mint 400 hangszert - a miniatűr 3-3.5 centiméteres szájharmónikától a blüthner zongoráig - az ndk hangszeriparának széles választékát mutatják be. láthatók a kiállításon a lipcsei vásáron aranyérmes nyert supita weltmeister harmonikák, a förster és a blüthner cégek zongorái, a weltklang gyár kürtjei. igen érdekesek az új formájú „szögletesített”, modern rézfúvó hangszerek, az elektromos gitárok, a különféle elektronikus billentyűs hangszerek. kiállítottak két, ismét gyártásba vett, régi újdonságot, a spinétet és a csembalót. a kiállításon külön sarkot rendeztek be a gyerekeknek, ahol a gazdag szájharmónika választékon kívül komoly méretű játékszongora, különféle szakszafonok, klarinétok, xilofonok láthatók.

a hangszerkiállítást vasárnaptól január 25-ig tekintheti meg a közönség. /mti/

--

17.55/a

- 43 -

Me

bb 70. előadás a rákellenes gyógyszerek kutatásáról

t ms/tm-lm zs

1966. január 14.

az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezetének onkológus szakcsoportja pénteken tudományos ülést tartott a semmelweis teremben. az ülés előadója dr. a. goldin volt, aki az usadagamatellenes szerek kutatásával foglalkozó központi intézetnek gyógyszerkipróbáló részlegét vezeti. dr. goldin nagy számú új végyületnek állatokon történt kipróbálásáról és az állatkísérletekben bevált szerekkel végzett klinikai kutatások eredményeiről adott számot a magyar szakembereknek. /mti/

--

bb 71. a szabolcs-szatmár megyei szállítási bizottság ülése

vid lk-lm ki

1966. január 14.

nyiregyházán pénteken kibővített ülést tartott a szabolcs-szatmár megyei szállítási bizottság, amelyen részt vettek dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, orosz ferenc, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, és a szállítással kapcsolatban álló vállalatok képviselői. a tanácskozáson felszólalt dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter is. /mti/

--

bb 72. még sok fő közlekedési út járhatatlan - a máv valamennyi vonalán járnak a vonatok - mintegy 1400 kilométeres szakaszon zajlik a duna

ö hbj-sb-vid/gg szb vg

1966. január 14.

az ország nagyrészen pénteken rendkívül nagy erőfeszítéseket követelt az utak takarítása, a szélvihar emelte hótorlaszok áttörése. baranyában súlyos közlekedési zavarokat okozott a csütörtökön dél körül támadt és péntek délelőttig tomboló hóvihar. a 60-80, sőt helyenként 100 kilométeres sebességgel száguldó szél méteres torlaszokat emelt a megye különböző részein. a közúti igazgatóság elsősorban az utakon rekedt, bajbajutott járművek megmentésére irányította erőit, s mintegy ötven járművet, személy- és tehergépkocsit, autóbust szabadított ki a hóból, többek között a pécsi nemzeti színház táj-buszát, tele színészekkel. a mentőautóval megközelíthetetlen berkesd községből katonai terepjáró szállított a pécsi klinikára egy súlyosan beteg asszonyt. pénteken a viszonylag elcsendesedett időben a hóekék, önjáró gyaluk, hómarók, hóturbinák tisztogatták az utakat és péntek délutánra baranya valamennyi fő közlekedési vonala felszabadult.

/folyt.köv./
18.20/a

- 44 -

14/1

bb 72. /még sok fő... 1. folyt./- szb

a bakony és a balaton vidékén a két napig tartó erős szélvihar péntekre mérséklődött. 21 nagy teljesítményű géppel megkezdték a hótorlaszok áttörését. a legnagyobb hófúvás tótvázsony és hidegkut között volt, ahol egy méter 20 centis torlaszok keletkeztek az uton. nemessvamos és tótvázsony között péntekre virradó éjjel hat autóbusz akadt el a hófúvás miatt. a mentésükre kiküldött darus kocsi is az uton rekedt. pénteken reggel hómarógépet küldtek az elakadt gépjárművek kiszabadítására. az utasok az éjszakai órákban a környező településeken kerestek menedéket. hamáskér közelében a televízió munkatársai segédkeztek egy szülőanyát szállító mentőautó személyzetének. segítségükkel még idejében sikerült az anyát a veszprémi kórházba szállítani, ahol egészséges gyermeknek adott életet.

komárom megyében a szél újból és újból befűt egy es utszakaszkokat. a közlekedést azonban sikerült fenntartani, úgy hogy a bányász- és munkásjáratok megyszerte időben megérkeztek. a debreceni közúti igazgatóság 15 motoros hótolója pénteken délelőtt a hajduság fő közlekedési útjain dolgozott. a motoros hótolók a hortobágyon átvezető 33-as számú fő közlekedési uton elakadt tehergépkocsikat szabadítottak ki.

nyírségben az élelmiszeripari üzemek csak igen nehezen tudják eljuttatni termékeiket a fogyasztókhoz. a nyiregyházi sütőipari vállalat pénteken délelőtt a környező községekbe nem tudott kenyert szállítani. tiszalökről vonattal küldtek kenyeret a járási székhelytől elzárt tiszalökről és bashalom tanyára. kisvárda körzetében már csütörtöktől lovasfogatokkal - szánnal és szekérrel szállítják a sütőipari termékeket a falvakba, ibrányba, bujra, paszabrára vontatókkal vitték kenyeret. a borsodi közúti igazgatóság pénteken hajnalban husz személygépkocsit és autóbust mentett ki a borsodi utakon a hófúvásból. megyaszón pénteken délben még mindig a hófúvásban várta a mentést egy autóbusz, mert a kiszabadítására küldött motoros hóéke is elromlott utközben.

/folyt.köv./

18.20/lm

- 45 -

14/1

bb 72. /még sok ...2.folyt./-Lm

Fejér megyében a 7-es és a 8-as főközlekedési úton állandóan cirkált pénteken egy hókotró, hogy azonnal elhárít-hassa az esetleges akadályokat. nehéz küzdelmet vívtak a gépkocsivezetők, mert bár a szél néhány helyen teljesen elhordta a havat, azonban a felkavart por és föld zavarta a látási viszonyokat. nehéz dolguk volt a mentőknek is. a félreeső tanyákra szinte lehetetlen volt bejutni. alkalmi járatokkal, szánkóval és lovaskocsival szállították az utakig a betegeket. a délelőtti órákban nehéz küzdelmet folytattak sándormajornál egy szülő nő kórházba szállításáért. a gépkocsi háromszor fordult vissza, háromszor akadt el a hóban, végül is a kismamát lovaskocsival szállították a legközelebbi községig.

a kpm közuti főigazgatóságának péntek késő esti jelentése szerint a nap folyamán az erős, sokhelyütt viharos erejű szél mérséklődött, de teljesen nem szűnt meg. a dunántul egyes részein és észak-magyarországon havazott. az utviszonyokban lényeges javulásról nem lehet még beszélni. pénteken a késő esti órákban a 4-es számú ut nyiregyháza-záhony, a 41-es számú ut nyiregyháza-beregsurány, a 49-es számú ut kocsord-porcsalma, az 52-es számú kecskemét-dunaföldvár közötti ut kecskemét és solt, az 54-es kecskemét-soltvadkert közötti ut soltvadkert-császártöltés, az 56-os szekszárd-mohács közötti ut várdomb-bátaszék, a 63-as szekszárd-székesfehérvár közötti ut nagydorog-szedres, a 61-es dunaföldvár-dombóvár közötti ut simontornya-tolnanémedi között járhatatlan. a 6-os budapest-pécs-baracs közötti úton paks és kékesdnél a járművek csak egy nyomvonalon közlekedhetnek.

szabolcs-szatmár megyében, hajdu-bihar megyében, baranya megyében, tolna megyében és bács-kiskun megye nyugati részén a fő közlekedési utak tulnyomó része nehezen járható, az alsóbbrendű utak közül jónéhányon akadályok nehezítik a közlekedést. a kpm utügyi szolgálata a szél némi csitulása után nagyobb erővel folytatja az utak tisztítását s elsősorban a fő utvonala-kon kíván megfelelő közlekedési lehetőségeket teremteni.

a máv főmenetirányító szolgálatának péntek esti tájékoztatása szerint az ország valamennyi vonalán közlekednek a vonatok. egyes országrészekben azonban, különösen a miskolci máv igazgatóság területén folyamatosan kell takarítani a váltókat. erre a pályafenntartás nagyobb erőket mozgósított. sok-helyütt hókézlik a pályákat.
/folyt.köv./

18.25/Lm

- 46 -

bb 72. /még sok...3.folyt./-Lm

péntekre tovább erősödött a zajlás a dunán. a magyar szakaszon már általában a víztükörnek 40-50 százalékát takarják a jégtáblák. a szomszédos országok jelzései szerint most már bajorországtól a vaskapuig zajlik a duna. pénteken reggel és délután budapestről újabb három jégtörőhajó indult a bajai készenléti helyre, ahol már két jégtörő állomásozik és egyelőre a téli kikötőbe igyekvő teherhajók bevontatásához nyújt segítséget. a hideg fokozta a zajlást a dráván, a sión, a tiszán, csupán a sajtó dacol a téllal és még most is jégtelen./mti/

-.-

bb 73. színész-portrék, tájképek, szinesvirágok

t tf/tr szb sr

1966. január 14.

szerepelnek abban a képzőművészeti gyűjteményben, amelyet alkotójuk, beck judit festőművész nő a váci utcai csók istván galériában állított ki. akár a „telt ház”, táblát is ki lehetett volna tenni a péntek esti megnyitó ünnepségen, annyi érdeklődő volt a tárlat premierjén. garai gábor kossuth-díjas költő méltatta a művész nő munkáit. a megnyitón résztvett jeles színművészek elismerően nyilatkoztak a felsorakoztatott portrékról. az anyag legszínesebb része a nyár pompázó virágait varázsolja a falakra, tárlókba. különleges látványban is lesz részük a galériába betérőknek, hiszen nem mindennapi dolog, hogy alkotó művész festményeinek, grafikáinak bőséges anyagu kiállításán bemutassa még a zsebkönyvébe, vagy alkalmi papírdarabkákra skiccelt vázlatait is. /mti/

-.-

bb 74. a városok, a gyárak életének festője

t tf/tr szb sr

1966. január 14.

lép ezuttal a közönség elé az ernst muzeumban: nolipa istván pál személyében. pénteken este megnyitott tárlatán hosszú teremsort töltenek meg alkotásai, amelyeknek témáit nagyobb részt az emberek hétköznapjaiból meríti. szívesen állítja fel festőállványát a termelőmunka színhelyén, benn az ipari üzemekben - természetes könnyedséggel komponál vásznain művészi képeket arról, hogyan fogja szolgálatába az ember a technikát, kezeli a bonyolult mechanikai berendezéseket, gépcsoportokat. másik kedvelt tématerülete a város, az utca. ecsetje nyomán festményé vált az erzsébet hid, a november 7. tér, a kiskörut, a flórián tér meg budapest sok más része. régebbi alkotásai közül nolipa istván pál háboru-ellenes kompozícióit vonultatja fel a január végéig látható kiállításán. /mti/

-.-

19.00/a

- 47 -

ME

bb 75. o,neill drámájának bemutatója szolnokon

vid tr-lm fm

1966. január 14.

a szolnoki szigligeti színház pénteken magyarországon elsősorban nagy sikerrel mutatta be o,neill amerikai nóbeldíjas író „boldogtalan hold,, című drámáját. a főszerepet györi ilona, a többi szerepet kozák andrás, horváth sándor, upor péter és ujlaki lászló alakította. a drámát vas istván fordította és lovas edith rendezte. a diszketeket fehér miklós tervezte./mti/

.-.

bb 76. magyar-szovjet mezőgazdasági együttműködési megállapodást irtak alá budapesten

t ie-lm ká

1966. január 14.

a szovjetunió mezőgazdasági minisztériuma és a v.i. lenin össz-szövetségi mezőgazdasági tudományos akadémia, valamint a magyar népköztársaság földművelésügyi minisztériuma és a magyar tudományos akadémia képviselői január 11. és 14. között budapesten tárgyalást folytattak a két ország mezőgazdasági együttműködésének 1966 évi programjáról. a magyarországra érkezett szovjet küldöttséget k.nazarenko miniszterhelyettes, a tárgyaláson résztvett magyar küldöttséget dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes vezette.

az együttműködésről szóló megállapodás - amelyet január 14-én a földművelésügyi minisztériumban irtak alá -, továbbfejleszti a két ország mezőgazdaságának műszaki-tudományos kapcsolatát. ennek keretében kibővítik a tudományos kutatás, az oktatás és a termelés területén dolgozó mezőgazdasági szakemberek tapasztalatcseréit. a két fél megegyezett, hogy elősegíti az egyes szakoktatási intézmények közötti közvetlen kapcsolatokat. a megállapodás lehetőséget nyújt arra is, hogy magyar szakemberek több hónapos tanulmányi munkautakat tegyenek a szovjetunióban./mti/

.-.

19.15/Lm

-48-

bb 77. ülést tartott a fejér megyei képviselők csoportja

vid gk-lm bs

1966. január 14.

pénteken székesfehérvárott ülést tartott a fejér megyei képviselőcsoport. a tanácskozáson meghallgatták kerka andorné országgyűlési képviselő tájékoztatóját, majd az 1966. évi munkatervet tárgyalták meg. programba vették többek között a megyei ipar export-import mérlegének, az elfekvő árukészleteknek, a második ötéves terv községfejlesztési tapasztalatainak, a nők élet- és munkakörülményeinek, a kereskedelemnek, az oktatási reformnak és néhány mezőgazdasági kérdésnek a vizsgálatát./mti/

.-.

bb 78. borbély sándor centenáriuma

gk-lm bs

1966. január 14.

1866. január 14-én született borbély sándor, a neves gyógypedagógus, aki a század elején huszonöt évig volt a váci siketnéma-intézet igazgatója. halála után hálás tanítványai és munkatársai szobrot emeltek tiszteletére a tanintézet udvarán. a centenárium alkalmából péntek délután ünnepséget tartottak borbély sándor szobránál./mti/

.-.

bb 79. időjárásjelentés

gk-lm bs

1966. január 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 14-én, pénteken 19 órakor:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás szombat estig:

nyugaton időnkint felszakadozó felhőzet, keleten jobbra borult idő. ismétlődő havazások. mérsékelt, időnkint megélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 2 - minusz 7 fok között./mti/

.-.

19.45/a

- 49 -

bb 80. embargó 15-én hajnali 5 óráig!

a belügyminisztérium szervei

tr szb sr 1966. január 14.

összeesküvés előkészületének alapos gyanúja miatt őrizetbe vették török sándor 39 éves, büntetett előéletű és szőnyi gyula, 45 éves, büntetett előéletű budapesti lakosokat. /mti/

--

bb 81. embargó 15-én, hajnali 5 óráig:

a budapesti rendőrfőkapitányság

tr szb sr 1966. január 14.

államellenes izgatás alapos gyanúja miatt őrizetbe vette kasper károly, 43 éves, többszörösen büntetett előéletű és csiszár péter, 45 éves foglalkozás nélküli, büntetett előéletű budapesti lakosokat.

a nógrád megyei rendőrfőkapitányság államellenes izgatás alapos gyanúja miatt őrizetbe vette kondracsek tibor, 49 éves, többszörösen büntetett endrefalvi lakost. /mti/

--

- v é g e -

21.00/a

- 50 -

kk

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 15.

bb 1. cinketalálkozó a szarvasi arborétumban

vid ká/sk-Lm bs 1966. január 15.

a szarvasi arborétumban a madártani intézet közreműködésével elszaporították a rovarirtó hasznos madarakat. bebizonyosodott, hogy a világ minden tájáról származó egzotikus fák, dísznövények védelmének ez a leghatásosabb módja. egy-egy cinegepár naponta 1000-1500 kártevő rovar képes elpusztítani. a hasznos madarak elszaporítására 100 eternitből készült mesterséges odut szereltek fel a fák koronáira. a szén-, a barát- és a kékcinkék hamar megszerették a tisztán tartható, a szélnek, viharok ellenálló odukat, berendezkedtek otthonukban és sok kisfiókat költöttek. az elszaporított cinegét az arborétum dolgozói vendégül látják. a mesterséges madáretetőket naponta feltöltik napraforgóval és egyéb olajos maggal. /mti/

--

bb 2. küzdelem 70 000 kiló tenyészponty megmentéséért

vid ká/sk 1966. január 15.

a szarvasi kísérleti halastavakban, ahonnan évente milliószámra kerül hazai és külföldi vizekbe a nemesponty ivadék, jelenleg 70 000 kiló tenyészpontyot tárolnak. a tavakat borító vastag jégre napok óta hulló hó a halakat elzárja a fénytől, ráadásul a víz oxigéntartalma állandóan fogy. a halászok éjjel-nappal küzdelmet folytatnak az értékes tenyészanyag megmentéséért. lékelik a jeget, seprik a havat, a szivattyúk szünet nélkül dolgoznak, friss vizet juttatnak a tavakba. /mti/

--

-1-

kk